《碱的个性》课堂实录
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深圳市南山区西丽二中科学组 李春玲

一、教学目标

1、 通过阅读标签、演示实验等直观的方法探究氢氧化钠和氢氧化钙的个性

2、 通过从物质微观结构分析碱的个性与共性，体验事物的普遍性与特殊性的关系。

二、教学重点、难点

重点：氢氧化钠的个性

难点：寻找氢氧化钠与二氧化碳发生变化的证据

三、教学过程：

投影出学生课前预习提出的问题：

问题1：氢氧化钠溶于水为什么会放热？

问题2、氢氧化钠为什么有腐蚀性？若不小心滴在皮肤上，如何处理？

问题3、氢氧化钠与浓硫酸哪个腐蚀性更强？

问题4：为什么生活制品离不开氢氧化钠，而制品对人体不伤害？

情景创设：刘海洋伤熊事件

清华大学电机系4年级学生刘海洋，为了验证“笨狗熊”的说法能否成立，在2002年1月29日掺有火碱饮料，倒在了北京动物园饲养的狗熊身上和嘴里，造成3只黑熊、1只马来熊和1只棕熊受到不同程度的严重伤害.
刘海洋伤熊事件你想到了什么？

学生：火碱的腐蚀性，刘海洋同学的道德和心理有问题。
一、氢氧化钠的个性

投影出氢氧化钠标签，学生读

师：从氢氧化钠试剂瓶标签内容,你能够推测出氢氧化钠的哪些性质?（学生边回答边板书）

生1：氢氧化钠的物理性质是：白色均匀粒状,片状固体；

生2：氢氧化钠容易吸收水分，说明易溶于水；

生3：能和二氧化碳发生反应；

生4：腐蚀标签说明氢氧化钠有腐蚀性。
师：下面我们就来体验氢氧化钠的这些性质。

1、氢氧化钠的颜色、状态
实验观察：氢氧化钠的颜色、状态以及在空气中的变化，并出示课前放置在表面皿中的氢氧化钠。
学生表达实验结论：氢氧化钠易潮解
师：利用氢氧化钠的潮解性，它的用途有哪些？

生：用来做某些气体的干燥剂。

师：我们学过的可以用来做干燥剂的物质有哪些？

生：硫酸铜白色粉末、氧化钙、浓硫酸。

3、 氢氧化钠溶于水

演示：氢氧化钠溶于水的实验

师：本实验中为什么使用温度计？为什么设计一组水、一组氢氧化钠和水两组实验？

生：学生表达实验现象，水组温度计读书为260C，而氢氧化钠和水组温度计读数为650C。

师：若不用温度计，你如何知道氢氧化钠溶于水会放出热量？

师：实验结论：氢氧化钠固体溶于水放出大量的热

师：回答学生提出的问题1：溶解的过程实质就是溶质微粒在溶剂中扩散的过程，而扩散可以看做分为两个过程：一是分子扩散过程，温度降低，二是水合过程，氢氧化钠溶于水形成了水合离子，温度升高。什么是水合离子，以后大家有机会会进一步学习到。

4、氢氧化钠的腐蚀性

演示：毛发与氢氧化钠加
生：实验现象：毛发溶解，溶液变成棕色

生：实验结论：氢氧化钠有很强的腐蚀性
师：因为氢氧化钠有很强的腐蚀性，所以俗名有：火碱、烧碱、苛性钠 

师：回答学生的问题2和3：氢氧化钠有腐蚀性是因为它能溶解脂肪和蛋白质。若氢氧化钠不小心滴到皮肤上，用大量流水冲洗。由于浓硫酸的腐蚀原理是它的脱水性，而氢氧化钠的腐蚀原理是溶解蛋白质，因此，无法比较它们腐蚀性的强弱，但是有一点，它们的腐蚀性都很强烈，因此大家在使用的时候要注意安全，谨慎操作。

4、氢氧化钠与二氧化碳反应
投影：讨论：氢氧化钠与空气中的二氧化碳反应生成碳酸钠和水，请大家寻找氢氧化钠与二氧化碳发生变化的证据

师：石灰水与二氧化碳发生变化的证据是澄清的石灰水变浑浊。在本变化中，变化前的物质是氢氧化钠，是无色溶液（或白色固体），二氧化碳是无色气体，变化后的物质是碳酸钠，也是无色溶液（或白色固体）。在这个变化中，我们观察不到变化的现象，那么如何证明他们发生了化学变化呢？要求学生从实验的步骤、现象、结论三个方面来组织语言进行表述。

学生的讨论非常积极。他们运用自己已经的认知和生活经验，提出了很多切实可行的方案。

方案一：在一软塑料瓶中收集二氧化碳气体，然后倒入少量氢氧化钠溶液，若塑料瓶变瘪，则证明二氧化碳和氢氧化钠发生了反应。（这个思路来源于学生曾做过的二氧化碳和水反应的实验。）

方案二：在变化后的物质中滴加稀盐酸，若有气泡产生，说明氢氧化钠与二氧化碳发生了变化。（学生说明碳酸钠与稀盐酸反应有二氧化碳气体产生。）

方案三：在变化后的溶液中滴入酚酞试液，若溶液变红色，则说明氢氧化钠与二氧化碳发生了变化。（学生的解释是，因为氢氧化钠溶液是碱性遇酚酞变红色，而碳酸钠是盐，其溶液是中性的，不能使酚酞变色。）

方案四：在变化后的溶液中加入石灰水溶液，若有沉淀生产，则氢氧化钠与二氧化碳发生了化学变化。（学生的解释是碳酸钠遇到石灰水会有沉淀生成。）

方案五：在一带玻璃导管橡皮塞的锥形瓶中，导管下端系一气球，在锥形瓶中充满二氧化碳气体，然后用注射器吸入氢氧化钠注入瓶中，若气球胀大，则说明氢氧化钠与二氧化碳发生了反应。（学生上黑板画出图形并做说明）

师：在学生提出了以上几个方案后，教师引导学生逐个分析方案的可行性，并进行实验验证。当验证方案三时，教师首先实验在碳酸钠中滴酚酞试液，也是变红色，说明碳酸钠虽然是盐，但它的溶液也是显碱性的，因此方案三是不可行的（由于碳酸钠溶液显碱性的知识在后面才学到）。同时鼓励学生，科学探究的过程就是不断假设不断验证的过程，提出的方案可能是对的也可能是错的，需要实验来进行验证，因此，大家能根据自己的所学知识提出方案三是非常可贵的。

最后，教师小结，学生提出的这些方法，实际上是寻找二氧化碳减少或者寻找溶液中有碳酸根离子这两方面为突破口来进行的。为学生以后遇到类似的问题提供了解决了问题的思路和方法，找到解决问题的规律
二、氢氧化钙的个性

生：读P17，说出氢氧化钙的俗名和它的个性有哪些？
生：读后并小结：

1、俗名：熟石灰 石灰水 石灰浆
2、白色粉末状固体。
3、具有较强的腐蚀性
4、氢氧化钙中滴加碳酸钠有沉淀产生
Na2CO3 + Ca（OH）2 = CaCO3 ↓ + 2NaOH

师：演示氢氧化钙中滴加碳酸钠
三、小结提高

师：请大家从物质结构分析，碱具有共性与个性的原因是什么
生1：因为NaOH、Ca（OH）2在水溶液中都能电离出OH-,所以具有相似的化学性质，又因为他们的阳离子不同，所以会显示出不同的性质

师生共同总结：
1、碱的共性——OH-的性质
（1）、与酸碱指示剂反应
（2）、碱＋非金属氧化物＝盐＋水
（3）、碱＋酸＝盐＋水
（4）、碱＋盐=新碱+新盐
（两者可溶）
2、碱的个性  - 阳离子不同

四、碱的用途

课堂汇报（课前学生分组查找资料，摘录如下：）

汇报一：氢氧化钠的用途

氢氧化钠用来制造肥皂、造锅、造纸（分别用图片显示）

氢氧化钠造纸工艺，学生说明氢氧化钠有很强的腐蚀性，但可以利用它的腐蚀性为人类造福。 
汇报二：氢氧化钙的用途

1、 制作波尔多液  因为硫酸铜能使蛋白质变性，而氢氧化钙由于微溶可以是硫酸铜附着在植物表面。

2、 建筑材料  学生展示了工业OK样粉，主要用来做涂料等

3、 中和酸性土壤  利用氢氧化钙的碱性

师：大家知道为什么氢氧化钠制造的产品对人体无害了吗?(学生提出的问题4)生:氢氧化钠在制造物质的过程中，已经通过反应变成了其他物质，所以氢氧化钠制造出的产品对人体无害。

作业布置：

1、探究食品包装袋中干燥剂的成分
2、《自主测试》P13-P14

课后反思

1、本节课是在学生进行预习基础上进行的备课，围绕学生不懂的问题和感兴趣的问题进行了教学设计，体现了在学生需要的基础上进行的教学。

2、课堂体现了方法的渗透

如氢氧化钠溶于水的实验，设计了两组对比实验，并且设计了温度计，让学生体验到氢氧化钠溶于水时温度计读数不断升高，渗透了设计对比实验的思想。

在探究二氧化碳与氢氧化钠发生变化的证据时，教师并没有把答案直接告诉学生，而是在学生讨论后用头脑风暴法把学生的方案全部写在黑板上，再通过实验来验证方案的可行性，渗透了科学探究是不断假设不断验证的一个过程的方法。

3、进行了辩证唯物教育

如碱的共性与个性，从物质的微观结构分析碱的共性是由于碱溶液中都有氢氧根离子，同时由于阳离子不同造成个性，体现了事物的普遍性和特殊性的关系。

氢氧化钠虽然有很强的腐蚀性，但是人类可以利用它的腐蚀性来为制造出人类所需要的产品，如纺织、玻璃、印刷、纸张等等，体现了事物的两面性。
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