第1节 土壤中有什么（2课时）
教学目标

1、 知道土壤中有大量的生物。

2、 知道土壤中有非生命的水分、空气、矿物质和有机物。

3、 知道“借助于工具和科学方法，人们对某一事物的认识活动是可以逐渐深化的”。
重难点

重点：土壤的主要组成

情感、态度、价值观：通过探究土壤充分的实验，培养学生热爱、爱护大自然的情感。

教具准备

土壤  量筒  天平  铁丝网  酒精灯  烧杯

教学过程

引入、土壤，在我们的周围随处可见。那么，土壤粒究竟有些什么呢？让我们一起来探究吧？

土壤不是一种单纯的物质，土壤中含有土壤生物以及空气、水分、腐殖质和矿物质颗粒。它是由生物及许多其他成分一起组成。

第一土壤中的生命－－土壤生物(我们把生活在土壤中的动物、植物和微生物（如细菌、真菌、放线菌等）等称为土壤生物)。实验  观察土壤的纵剖面（具体操作：带领学生去学校的劳动基地挖土）
⑴首先可以看到许多植物的根－－吸收土壤中的各种营养
☆土壤中的最常见的植物器官是根；（根的功能是吸收土壤中的水分和无机盐。根的呼吸作用也需要氧气。
⑵小动物，如蚯蚓、蚂蚁、甲虫等，但麻雀不是。观察工具：放大镜。最适合土壤动物生活的环境是：阴暗、潮湿、温暖、有氧的环境。（什么样的环境中容易找到蚯蚓？答阴湿、腐殖质丰富的土壤如湿润的草地）
⑶微生物：细菌、真菌、放线菌等。观察工具：显微镜（蓝本28页第10题。重点剖析：乙中的澄清石灰水变浑浊，甲不变/石灰水变浑浊，说明有二氧化碳生成，是泥土中微生物进行呼吸作用的产物）
⊙在“用手搓土壤”的实验完毕后，必须反复冲洗手的原因是：土壤中有致病微生物。（土壤中有大量微生物，包括细菌、真菌、放线菌，有些是致病菌）

⊙在观察花坛中的土壤生物后，要将土壤样本恢复原样，这样做的意义在于：防止土壤环境遭到破坏，有利于土壤生物的正常生活。
二、土壤中的非生命物质；土壤中有空气、水分以及有机物等非生命物质。有固态、液态和气态。
㈠土壤中有空气

实验一  测量土壤中空气的体积分数。（应结合实验讲解）
要求：选择干燥的土壤－－干燥的土壤含较多的空气，实验效果明显。而潮湿的土壤中有许多空间已经被水分占据，空气含量会变少。

实验步骤：

第1、在烧杯中放入一块土壤10 cm×10 cm×5 cm（土壤的体积V为500立方厘米。），缓慢注入水，直到水面把土壤全部浸没为止，当液面快要浸没土壤时，改用胶头滴管向烧杯内注水。记录在烧杯中所加的水的体积。记做V1.（不久发现本来浸没土壤的液面下降——土壤中含有空气。液面下降，是因为土壤中的空气被赶出来了，水占据了原来土壤中空气的空间。）
第2、用与土壤体积相等的铁块替代土壤，重复上述实验。记录所加水的体积。记做V2。

第3、土壤中空气的体积分数约为(V1-V2)/V。注意：两者所加水的体积之差就是土壤中空气的体积。
☆思考：（见通46页第7题）①为什么要用同样体积的铁块和土壤块？答控制体积相同，才能比较出加水量的差别。实验所用的两只烧杯相同，这样做的目的是控制次要变量。通过比较水的用量，来反映土壤中空气的多少。②同样体积的铁块和土壤放入同样的容器中，为什么给容器加满水时加入的水量不同？答：这是因为土壤有空气。土壤颗粒之间有空隙，含有空气，当加入水后，水挤占了空隙，而铁块内部无空隙，（土壤中有空气，加入水后空气被赶出，水要占据空气的空间）所以盛土壤的容器中加水更多一些。
③

延伸：若的V1为925毫升，V2为800毫升，则土壤中空气的体积分数为25%。
☆不同土壤中含有空气的体积分数是不同的，一般适宜植物生长的土壤中，空气占15%-35%（25%）。
讨论  测量土壤中空气体积分数的其它方法：

第1种方法：用金属容器在土壤中挖取一块土壤，然后用量筒向金属容器中加水，这时的注水量相当于空气的体积大小，然后洗净金属容器，再向容器中注水，测出容器的体积，它相当于土壤体积，这样可求得体积分数。

第2种方法：用金属容器挖取一块土壤，放在装有水的量筒中，这时液面上升的量就是土壤中非空气部分的体积，在通过测量金属容器的容积，就可以测量土壤空气的体积分数了。

第3种方法：取100毫升的金属容器，装满待测土壤，另取一盛水80毫升的量筒，向金属容器中倒水直至恰好浸没土壤。此时量筒读数为50毫升。则土壤中空气体积分数为30%。
▽空气的作用是：供土壤生物呼吸。

◇例题1：“小草依依，踏之何忍”。经常在草坪上行走会造成土壤板结，从而影响植物生长。土壤板结影响植物生长的主要原因是：土壤缺少氧气，影响植物根的呼吸。例题2：蚯蚓通常生活在土壤中，但雨后纷纷爬出地面，其原因是雨水浸没土壤，使土壤中空气含量不足以维持蚯蚓呼吸。在蚯蚓较多的土壤中空气体积分数相对较大，有利于该处植物根部的呼吸作用。例题3：水稻要进行搁田，就是在水田的四周挖出较深的水沟，把田里的水排出，使土壤干燥些，它的作用是：1协调土壤水分和空气的平衡2促进水稻根系呼吸作用3促进植物光合作用。/例题4：发生洪灾时，当洪水退去，农民通常要洗苗，洗去农作物上的泥沙是为了保证气孔的通畅。
㈡土壤中有水——植物生长的必要条件。植物的生长离不开水。
实验二  取少许土壤，放入试管中，在酒精灯上加热，观察试管壁上是否有水。

现象：试管壁上出现小水滴。（这是水蒸气冷却凝结而成的。）
结论：土壤中含有水。

思考  测量土壤中水分体积占土壤体积的体积分数。

思路：先选取一规则几何体状（长方体或正方体）的土壤样本，用刻度尺测出其相关数据，算出土壤体积数V。然后用天平称出其质量M，再将土壤捣碎，放在坩埚上用酒精灯加热，让其水分充分汽化充分散失，再称其质量M1。将水分的质量换算成体积，就可以知道水分占土壤体积的体积分数了。

公式：（M-M1）/pV

☆例题见通47页第10题。

㈢土壤中有有机物

实验三  土壤中有其它有机物（腐殖质：死亡的动植物残体在土壤表层经过一系列复杂的分解，转化为黑色的腐泥状物质，黏附在矿物质颗粒的表面）吗？

用充分干燥（防止水分散失对质量称量的干扰）的土壤（应含较丰富的有机质）50－100克，放在细密的铁丝网（以防土壤颗粒漏掉）上加热。

现象：出现有机物的碳化分解（土壤发黑）和燃烧现象；称量时，发现土壤的质量减少。

结论：土壤中有有机物。（有机物能燃烧，是土壤中的燃烧成分，而无机盐、水分不能燃烧）
说明：土壤中的有机物（腐殖质）主要来自生物的排泄物和死亡的生物体（如植物枯枝落叶、动物的遗体）。
◇土壤燃烧后质量下降的原因有两点：一是土壤中的水分受热汽化；二是有机物燃烧后转化为气体逸出。（即加热过程中减少的物质是有机物和水分）延伸：充分燃烧后的土壤，氧气含量与未燃烧前相比是增加。理由是水分没有了，留出了更多的空间。

⊙土壤干燥时，能否放在火上直接烧烤？答不能。土壤中的有机物能燃烧损失。【拓展】：关于做“土壤中含有有机物”的验证实验说法错误的是（D）

A土壤应充分干燥B土壤应含有较丰富的有机物C实验中铁丝网孔径要小

D土壤干燥时应放在火上直接烧

【解析】D土壤干燥时不能直接放在火上烧，因为在烧的过程中，一些有机物会“提前”分解，从而影响实验结果；本实验的土壤样本应充分干燥，否则加热后水分的减少会被认为是有机物的减少；土壤中有机物越丰富，实验现象越明显；实验所用的铁丝网孔径小，可以避免土壤颗粒掉落；//
☆建筑用的砖，大多是用土壤经高温烧制而成的。高温烧过的土壤中没有有机物。

◇腐殖质的作用是：为生物提供食物和养分。“落花不是无情物，化作春泥更护花”、“叶落归根”，植物的枯叶落入泥土，成为土壤的一部分。它属于有机物。有机物在土壤微生物（分解者）（通47页第9题）的作用下，可以分解成无机物，储存在土壤中。腐殖质可以为土壤动物提供食物，可以为绿色植物通过养分。（延伸：什么样的环境中容易找到蚯蚓？答阴湿、腐殖质丰富的土壤）

⊙衡量土壤肥力高低的重要标志是：有机物含量的多少。（腐殖质越多越厚，土壤越肥沃）例题1.秸秆还田的好处：能使土壤肥沃，从而减少化肥的使用量。例题2.在农业上利用绿肥植物的目的是：增加土壤中腐殖质的含量。
㈣土壤中有无机物（无机盐，矿物质颗粒）。
实验四  土壤中有其它无机物（矿物质）吗？

 1、将燃烧过的土壤用手搓一搓，发现：土壤颗粒很细，没有粘性。颗粒大小基本不一致。

2、溶解，过滤，得到土壤浸出液。

⊙思考1：为什么可以用过滤来分离泥浆？－－土壤中含有不溶于水的无机盐。

思考2：在“用手搓土壤”的实验完毕后，必须反复冲洗手的原因是：土壤中有致病微生物。（土壤中有大量微生物，包括细菌、真菌、放线菌，有些是致病菌）

土壤颗粒的大小与沉降的速度使怎样的关系－－颗粒大的沉降较快，小的颗粒沉降较慢。

第3、蒸发皿中加热滤液，使水分蒸发。观察蒸发皿上的残留物。可见：蒸发皿上有很细的结晶物，少许白色粉末（斑痕/灰白色颗粒）。这些白色斑痕主要是无机盐，说明①土壤中有无机盐（能溶于水，但不能燃烧的物质，这些无机盐这是植物生长所需的物质②植物的生长需要无机盐。）。改进：清水改成蒸馏水。（红本28页第9题，通46页第9题）
第4、土壤的主要组成物质是：矿物质。
小结  构成土壤的物质有固体、液体、和气体三类。土壤固体部分主要由矿物质颗粒和腐殖质组成，其中的矿物质颗粒占固体部分的95％左右。

◇矿物质的作用是：提供植物所需的无机盐。无机盐和植物的生长发育关系密切。
三、从岩石到土壤。
最初，地球外层的地壳是由岩石组成的，并没有土壤。
从岩石到土壤的形成，是岩石风化及一个长时间多种自然因素共同作用的及其复杂的过程。即存在岩石从大到小的过程和有机物在岩石颗粒的积累过程。

第1非生物因素——风化：风吹雨打，自然外力－－风力、水流外力、水形成冰产生的外力，结冰，；冷热交替。热胀冷缩－－骤热骤降使岩石爆裂。（例如：战国时期，李冰父子在修建渡江堰时，要开山劈石，而当时没有现代化工具和开采技术，仍然取得成功，其方法是：用大火烧红后浇冷水。将岩石用大火烧红后，突然浇冷水，会使岩石因为受冷而收缩，从而使岩石出现大量的裂隙，这样便很容易大块大块地取石，也使工程能快速地进行。）风化为越来越小的碎块。

事例1.在溪沟里往往有许多沙子， 这些沙子是由于流水夹带的小石块与岩石摩擦而形成的。
第2 生物因素：植物和动物的作用（动植物的活动）植物和动物的尸体和排泄物积累在岩石颗粒间，是土壤腐殖质和有机物的重要来源。

第3、土壤的形成过程是长期的，目前还在持续进行。土壤形成的速度极其缓慢，是一个相当漫长的过程－－注意保护耕地。

第4.从岩石到土壤，形态发生了重大变化，而化学组成变化很小。

讨论  针对目前许多地方肆意破坏土地资源的状况，谈谈你的看法。答：现在世界上的土地资源日趋减少——由于自然和人类的破坏作用，水土流失、土地沙漠化现象十分严重。
【教学反思】：

  土壤污染：污染物进入土壤后，积累到一定程度才会造成土壤污染。
第1导致土壤污染的原因：①农药化肥②工业废水③生活垃圾
    所谓土壤污染就是人类的生产和生活活动向环境中排放的三废物质通

过大气、水体和生物间接地进入土壤，当进入土壤的量超过了土壤的承受能

力时，就会破坏土壤生态系统的平衡，引起土壤的成分、结构和功能的变化。

值得注意的是，土壤中的污染物还可以通过生物的新陈代谢和食物链发生进

一步的传播。

   第2.在干燥的土壤中蚯蚓蠕动会逐渐减弱，一会儿就不动了，是因为蚯蚓该环境中水分影响了蚯蚓的生活。蚯蚓的呼吸是依靠体表来完成的。肥沃土壤的作用是对照。

第3关于做“土壤中含有有机物”的验证实验说法错误的是（D）
A土壤应充分干燥B土壤应含有较丰富的有机物C实验中铁丝网孔径要小

D土壤干燥时应放在火上直接烧
【解析】D土壤干燥时不能直接放在火上烧，因为在烧的过程中，一些有机物会“提前”分解，从而影响实验结果；本实验的土壤样本应充分干燥，否则加热后水分的减少会被认为是有机物的减少；土壤中有机物越丰富，实验现象越明显；实验所用的铁丝网孔径小，可以避免土壤颗粒掉落；//
【课堂作业】：第1.“小草依依，踏之何忍”。经常在草坪上行走会造成土壤板结，从而影响植物生长。土壤板结影响植物生长的主要原因是：土壤缺少氧气，影响植物根的呼吸。
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