第5节 叶的蒸腾作用和结构（2课时之第1课时）

教学目标

1、 了解蒸腾作用的基本含义及其意义。

2、 知道气孔的分布状况。

3、 知道保卫细胞和气孔的结构。

4、 完整地描述水、无机盐的运输路径。
重点难点

重点：蒸腾作用的基本含义、保卫细胞和气孔的结构、水、无机盐的运输路径

难点：实验设计证明气孔的存在、水、无机盐的运输路径

教具准备：植物  氯化钴蓝色滤纸

情感、态度、价值观：从蒸腾作用方面，培养热爱植物的情感。
教学过程

第1课时

引入  我们知道将物体从低处运到高处是很费劲的（设置实验让学生体验）。那么，植物的根从土壤中吸收水分和无机盐后，通过茎运往高高在上的叶、化、果和枝等.据估计1株玉米从出苗到收获需消耗四、五百斤水。那么，完成这么复杂的生理过程，靠的是什么？

活动：观察植物的蒸腾现象。
⑴实验操作：选择生长旺盛的阔叶植物，用塑料带将几片邻近的叶片包扎起来，置于阳光下培养一段时间。

⑵塑料袋上出现水珠。

⑶现象分析：塑料袋是扎紧的，外面的水蒸气不会进入袋内，水分只能来自植物的叶。

⑷实验结论：植物的叶能以水蒸气的形式散失水分/植物发生了蒸腾作用/注：装置内水面上放入油的目的是：防止水分蒸发。
一、蒸腾作用：

1、什么是蒸腾作用：根吸收的水分，经过茎的运输到达叶，大部分（约99%）经叶以气体形式（水蒸汽状态）散失到大气中的过程。/是水分从活的植物体表面（主要是叶子）以水蒸汽状态散失到大气中的过程。（枝条失水速度）；叶将根吸收的水分经气孔以水汽状态向大气中散发。
提问⑴.蒸腾作用的主要器官是：叶。⑵植物根吸收的水分大部分用来进行蒸腾作用。例如：小麦生长的后期（灌浆期和成熟期），起光合作用的产物主要用于粒籽的生长和发育，该期间小麦吸收的水分主要用于蒸腾作用。
2、蒸腾作用的意义：

⑴有效降低叶片温度，使植物在强光下进行光合作用而不致受害

⑵促进根对水分和无机盐的吸收。是根部吸水的主要动力，利于植物对水的吸收和运输，

⑶促进水分和无机盐在植物体内的运输。/利于溶解在水中的无机盐在植物体内的运输。

⑷自然界水循环的组成部分。

讨论   蒸腾作用的影响因素

1、在春天的阳光下，水银柱会有什么变化？为什么？

－－水银柱会上升。

－－因为在阳光下，使气孔打开，且气温升高，植物蒸腾作用散失水分，促使枝条内水分向上运输，水银柱在大气压的作用下跟着上升/在春天的阳光下，使气孔打开，且气温升高，蒸腾作用会加强。（一般情况下，光照越强，气温越高，植物蒸腾作用越强烈。/光照促进了蒸腾作用的增强，使枝条失水速度增大。/）
2、放在烈日的阳光下，水银柱会有什么变化？为什么？

－－夏天的烈日下，水银柱基本不会上升。

－－因为烈日下温度过高，叶片为了保持水分，将气孔关闭，蒸腾作用基本停止，水银柱将不会上升/夏天的烈日下，气孔会关闭，蒸腾作用基本停止。

3、放在阴暗潮湿的环境中，水银柱会有什么变化？为什么？

－－很缓慢地上升。/阴湿的环境中，水银柱也会上升，但速度相当缓慢，甚至不易觉察。

－－因为周围环境湿度大，气孔开放程度低，蒸腾作用就弱/阴湿的环境中，湿度大，气孔开放程度不大，蒸腾作用就弱。

4、用电吹风吹叶片，水银柱会有什么变化？为什么？

－－用电吹风吹叶片，水银柱会迅速上升。

－－因为此时气温高，蒸腾作用加速，植物失水快，导致水银柱快速上升/电吹风可以营造气孔周围的小气候－－水分散失快，气温高，蒸腾作用会加强。

5、设计关于蒸腾作用的实验：可以将该装置放在黑暗处或将二氧化碳浓度较高的环境中，研究这两个环境中蒸腾作用的变化。
小结：影响蒸腾作用强弱的因素有光照、温度、空气流动速度。

◎【事例】：⑴花叶上闻到此香水的缕缕香气。----这主要和植物蒸腾作用有关。/俗话说“大树底下好乘凉”，在炎热的环境中，树阴下比较凉爽，原因之一是树木进行了蒸腾作用。即大树在进行蒸腾作用时，水分蒸发要吸收大量热量，所以大树底下温度会降低一些。
⑵阳光下，一株植物进行的生理活动包括：光合作用、蒸腾作用、和呼吸作用。
【思考1】移植植物一般在 阴天或傍晚进行，并去掉部分枝叶。这些措施是为了降低蒸腾作用。（解析：植物移植过程中必然会带来根毛的损伤，此时，吸水能力降低，如果蒸腾作用强烈，那么植物会处于失水状态，甚至导致死亡。选择在阴天或傍晚移植，此时阳光不强烈，气温也低，蒸腾作用会减弱，同时去掉部分枝叶，也减弱了蒸腾作用，这些措施都有利于植物保持体内的水分，使植物移栽后顺利成活。其他方法：长途运苗时要盖草防晒。）//移植植物时将一种无色的喷剂喷洒到叶面上，能结成一层薄膜，此薄膜可以让二氧化碳通过而水分子不能通过，从而提高移栽植株的成活率，这类物质的作用是：减弱蒸腾作用。///移植时若从保护根的角度看：带土挖苗并用草绳包好扎紧；轻提轻放，防止泥土抖落伤根。，
第2课时

二、叶的结构

引入  水是从叶的什么地方散发出来的呢？

1.叶蒸腾水分的部位：植物蒸腾作用的水分是从叶的表皮散失的，其中下表皮散失的水分多与上表皮。

活动：探究叶片蒸腾水分的部位 
实验说明：

1、氯化钴蓝色滤纸：氯化钴如果不含结晶水，则呈蓝色，若含结晶水，则呈红色。因此，向氯化钴蓝色滤纸呵气，水汽会使滤纸变红色。即氯化钴有遇水变红的特点，从而可以证明水分的存在。
2、实验前要用滤纸将上下表皮上的水分洗干，否则会影响实验效果。选用同一张叶片，目的是进行对照，因为叶片大小会影响实验结构。

实验现象：用嘴向另外浸过氯化钴蓝色滤纸呵气，滤纸变红。观察贴在叶片上下表皮的滤纸，两张滤纸均变红，但下表皮先变红，且颜色更深。
实验结论：水分是通过叶片上、下表皮蒸腾散失的，其中下表皮散失的水分比上表皮多。*叶片下（背）表皮气孔分布（数量）比上（正）表皮多。

/水是从叶的上下表皮散发出来的，而且下表皮散发出来的水分多于上表皮散发出来的水分。

设问  从刚才的实验可知，不是叶表皮的每一处都在散发水分。那么，水又是从上下表皮的什么地方散发出来的呢？

2.叶表皮蒸腾散水的结构

⑴水分是通过叶片表皮上的气孔散失的。

⑵叶表皮细胞细胞形状不规则，排列紧密，具有保护作用，不含有叶绿体（不能进行光合作用），但有液泡、细胞质和细胞核等。。无色透明（有助于透光，使表皮下的叶肉细胞能进行正常的光合作用。），
◇保卫细胞：其中分布着保卫细胞（有叶绿体），呈半月形，中间的小孔叫气孔。。气孔是由两个（成对）半月形的保卫细胞构成的。
△气孔是由两个（成对）半月形的保卫细胞构成的。它是气体（氧气、二氧化碳、水蒸气）进出叶片的门户。（注：要画出气孔结构图，指出表皮细胞、保卫细胞、叶绿体和气孔）提问：植物那些生理活动和气孔有关？答：氧气进出植物体，二氧化碳进出植物体，水蒸气散逸等。但水分进入植物体跟什么有关？答：根。）
⑶气孔（保卫细胞是控制蒸腾作用强弱的结构，控制气孔开合（有效地关闭）。）控制蒸腾作用的原理：保卫细胞含较多水分时膨胀，气孔张开，水蒸气等可以进出；萎蔫，保卫细胞（原因：保卫细胞失水）含水分较少时缩小，则气孔关闭，水蒸气无法进出，有利于植物保持水分。事例：（红本33页第4题）植物处于萎蔫状态的是气孔关闭（用图表示）。植物可能处于萎蔫状态，因为此时保卫细胞失水，气孔关闭。/夏季中午光照强烈，当植物失水过多时，组成气孔的两个保卫细胞会收缩。使得气孔关闭，从而使蒸腾作用减弱，有利于植物保持水分。//洗苗，洗去作物上的泥沙，这主要是为了：保证气孔畅通。
· 活动：观察叶片表皮结构

⑴通过显微镜可观察到：叶片表皮细胞形状不规则，不含叶绿体，无色透明，其中分布着由成对半月形细胞构成的气孔

⑵将叶片浸入热水中，叶片上冒出气泡，下表皮出现的气泡多。

⑶现象分析：叶片中原本含有氧气等气体，在热水中膨胀而出，气泡越多，说明气孔越多。
⑷结论：叶片的上下表皮气孔数量不同，叶片下（背）表皮气孔分布（数量）比上（正）表皮多。（提问：上下表皮保卫细胞数量关系是：下表皮多。）
延伸：观察蚕豆叶气孔的实验时，从叶片的背面撕取材料，其目的是：叶片背面气孔多，有利于观察。//（红本34页第10题）一般（大部分）陆生植物气孔分布特点是下表皮的气孔较多（气孔数量上表皮比下表皮要少。），这样对植物生长的意义在于：：防止植物过度失水。*浮水植物（如睡莲）的气孔分布特点是：上表皮的气孔占了绝大多数，这是因为下表皮与水接触，不能通气，无法透气。*番茄下表皮气孔比上表皮多，蒸腾作用弱，有利于保持体内的水分，所以适宜种植在缺水的坡地。
实验说明：取材不能撕得太厚，否则会影响观察效果。

实验现象：

1、表皮细胞一般呈现不规则形状，保卫细胞呈现半月形。

  2、保卫细胞里面有叶绿素，气孔周围得细胞壁较厚。

  3、叶片受热后，气孔内的气体会排出体外，在叶表皮表面形成气泡。形成气泡数目多，说明气孔就多。－－气孔是叶片排出气体的门户。

小结  水在植物体内的运输路径：根从土壤中吸收水分；水从根部经导管运输到叶；水从气孔中蒸腾而出。（根尖吸收－－根、茎木质部中的导管－－叶柄中的导管－－叶肉细胞（利用或经气孔散失）

二水在植物体中的运输路径
根尖吸水→根、茎木质部中导管→叶柄中导管→叶肉细胞→被细胞利用或经气孔蒸腾散失。//土壤→根毛→根中导管→茎中导管→叶中导管（水分、无机盐：根→茎→叶）→（叶肉细胞被细胞利用）或经气孔→空气（蒸腾散失）。◎【延伸】①植物根毛吸水的途径是：土壤溶液里的水分→细胞壁→细胞膜→细胞质→液泡。②水分进入根到茎的主要途经：土壤→根毛细胞→内层细胞→导管→茎③植物从土壤中吸收水分经根、茎到达叶中，即植物体内水分运输的方向是：根→茎→叶，则三者间的细胞液质量分数比较是叶﹥茎﹥根。（分析：水在不同器官中流动的根本原因在于细胞液的质量分数不同。其流向是从低浓度环境流向高浓度环境。茎细胞要从根细胞中获得水分，其细胞液的质量分数肯定比根细胞液的大，同理，叶细胞液的质量分数比茎细胞液的大，所以细胞液的质量分数应是叶最大、根最小。）
教学反思：
1.氯化钴滤纸的颜色变化非常明显，用酒精灯略作加热即可。

 2.学生在显微镜下观察到植物的气泡，都比较兴奋。我在实验中用的是青菜的叶子，效果较好

3.本节内容2课时完成。第1课时完成蒸腾作用。实验在课前1、2个小时进行，效果很好。第2课时完成叶的结构。P119实验原理较简单，但是实验现象不明显。观察叶面上气泡的数目多少，实验叶较难成功。
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