第四章（1-2节） 电和磁复习  班级        姓名         
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                 具有吸引铁、钴、镍的性质叫（     ）。

一、磁体的性质   具有磁性的物体叫（   ），每个磁体都有    个磁极，分别叫南极（   ）和北极（  ），如果一个条形磁铁从中间断为两根，则每一根的磁极个数是（    ）。
　　         磁极间存在相互作用：同名磁极相互      ，异名磁极相互      。               

例：若有A、B两个外形完全相同的钢棒如图，已知一个有磁性，另一个没有磁性，
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区分它们的方法是：将A的一端从B的左端向右端滑动，

若在滑动过程中发现吸引力的大小不变，则说明       是

有磁性的；若发现吸引力由大变小再变大，则说明         有磁性。
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使原来不显磁性的物体（铁）带了磁性的过程叫磁化。

铁棒磁化结果：

二、磁化：钢棒磁化结果：

磁化后磁极判断：如果铁棒有一端与磁铁的N极靠近，则该端是     极。
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            磁体周围存在的一种特殊物质叫       ，磁极之间的相互作用是通过       发生的。
            特点：看不见、摸不着。

三、磁场：  基本性质：                           

            磁场的方向（规定）：磁场中的某一点，小磁针静止时      极所指的方向就是该点的磁场方向。（小磁针N极的指向与磁场方向      ）。
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             为了描述磁体周围的磁场，英国物理学家        引入了磁感线这一       。为了描述磁场的方向，在磁场中画一些带       的曲线，任何一点的曲线方向都跟放在该点的小磁针      极所指的方向一致。在磁体周围的不同位置，磁场方向         。
磁体周围的磁感线都是从磁体     极出来，回到磁体的       极。

四、磁感线： 磁感线在磁场中是否是真实存在的一些曲线。（    ）
磁感线是否交叉。（    ）
例：磁铁旁小磁针静止时所指的方向
如图所示，在图上标出磁感线方向和

磁铁的N、S极。（小磁针黑端为N极）            

             地球是一个具大的       ，地球周围空间存在着        。

五、地磁场    地磁场与        的磁场相似，地磁的N极在         附近。

　　          地理的南北极与地磁的南北极之间的夹角叫磁偏角。

            指南针能指示南北方向是因为受到了           的作用。
在100多年前,用如图所示的实验,第一个发现电与磁联系的科

学家是         ,从而证明了通电导体的周围存在

着         。比较甲、乙得到的结论是                

比较甲、丙两图得到的结论是                     。             
                通电直导线的磁场特点：

六、电流的磁场：  通电螺线管磁场特点：通电螺线管外部的磁场和          的磁场一样，它两端的极性跟            （       ）的方向有关系，可以用          来判定。其方法是：用       手握住通电螺线管，让        的方向与电流方向一致，那么大拇指所指的那端就是螺线管的       （      ）极。

例1、如图所示，为四位同学判断通电螺线管极性时的做法，正确的是（       ）
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例2、标出下列各图中通电螺线管的N极和S极




例3、图中小磁针静止状态如图3-10所示，
试画出通电螺母管中的电流方向。

例4、螺线管通电后，两个磁极

指向如图3-11所示，请在图中画出绕线方法。        图3-10                    图3-11
例5、如图所示，甲乙两线圈套在光滑的玻璃棒上，当S闭合时，两线圈将（      ）
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A.互相吸引靠近   B.互相排斥远离   C.先吸引靠近，后排斥远离     D.既不排斥，又不吸引
            组成：                           （电磁铁的铁芯用软铁做成）

七、电磁铁  优点：通电时        磁性，断电时       磁性。通入电磁铁的电流越大，它的磁性就越      ，在电流一定时，外形相同的螺线管，线圈的匝数越多，它的磁性越         。插入铁心时磁性        。要改变电磁铁的磁极可通过改变             来实现。
研究电磁铁要改变电磁铁线圈中的电流大小，可通过                 来实现；要判断电磁铁磁性强弱，可观察                       来确定。
应用：电铃、电磁起重机、电磁选矿、电磁继电器、电话等

例1、某同学自制了一个电磁铁，用来做如下左图所示的实验，当他闭合开关后，发现挂有铁块的弹簧被拉长了。当他将滑动变阻器的滑片向右滑动时，关于他看到的现象，下面的说法中正确的是（   ）。
如果将铁块换成下端为N极的磁铁，将滑动变阻器的滑片向右滑动时，下面的说法中正确的是（    ）。
A.弹簧被拉得更长，电流表的示数增大  B.弹簧被拉得更长，电流表的示数减小
C.弹簧缩短，电流表的示数增大     D.弹簧缩短，电流表的示数减小
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例2．如右图所示，A是螺线管内的铁芯，B是悬挂在弹簧测力计

下的铁块，S是转换开关，要使弹簧的长度变短，可采取哪

些措施？
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