	


教育教学案例的撰写

一、为什么要进行教学案例的研究：
我们当老师的困惑:
为提高教育教学质量,我们苦苦追寻,一直想找出属于自己的方法,但是结果总感觉不太理想。
听名师的课，人家上得确实错，但名师的课到了我的手中，往往成了“东施效颦” “邯郸学步”。
听专家学者的讲座，确实大受启发，但是理论并不等于实践，操作起来问题重重，依然是“雾里看花，水中望月”。
学习了不少外地地经验，确有独到之处，但彼经验非此经验，听起来动人，用起来费劲，依旧“改变不了我的心”。
在眼睛向外苦苦追寻的同时，我们在不经意间，突然发现身边就有这样一批教师：
他们看似不管学生，但班级管理非常出色。
他们看似学历不高，可是教学有独到之处。
他们的课堂教学看似平常，但学生能力不同寻常。
他们的学生负担并不沉重，但学得非常好。
真可谓“众里寻她千百度。蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”。
因此，我们要回归：
回归到课堂！
回归到学生！
回归到本人！
一个医生总是伴着对一个又一个的病例的研究而逐渐成长。
一个律师也是在一个又一个案例的剖析中不断成熟。
我们教师也应如此。我们不仅要学习教学案例、同时要研究教学案例，更要学会案例的写作。
通过一个个具有典型性、普遍性的事件的积累，获得对具体事件处理的智慧技能，从而不断提升自己的专业水平，促进自己专业的成长。
二、什么是案例
简单地说，一个案例就是一个实际情境的描述，在这个情境中，包含有一个或多个疑难问题，同时也可能包含有解决这些问题的方法。 
    教学案例是一个富有深刻道理的实际故事，这个故事有背景、有冲突、有问题、有活动形式和结果。
是师生围绕一个主要问题或主要任务，经过曲折多样的教学过程而取得显著效果及经验教训的一种发人深思的教学实例。 
    概而要之，“案例”的实质是一个故事，是一个包涵着一定原理，引发人们思考的真实故事。 
三、教学案例的特点：
1、案例与论文的区别：
从文体和表述方式上看，论文是以说理为目的，以议论为主；案例则以记录为目的，以记叙为主，兼有议论和说明。也就是说，案例是讲一个故事，是通过故事说明道理。
从写作的思路和思维方式来看，论文写作一般是一种演绎思维，思维的方式是从抽象到具体；案例写作是一种归纳思维，思维的方式是从具体到抽象。
2、案例与教案、教学设计、教学实录的区别：
教案和教学设计都是事先设想的教学思路，是对准备实施的教学措施的简要说明；教学案例则是对已经发生的教学过程的反映。一个写在教之前，一个写在教之后；一个是预期，一个是结果。
案例与教学实录的体例比较接近，它们都是对教学情景的描述，但教学实录是有闻必录，而案例则是有所选择的。
四、教学案例的一般要素
1、背景：
   所谓背景。即是向读者交待清楚："故事"发生的时间、地点、人物、事情的起因等。背景介绍也不必面面俱到，重要的是说明"故事"的发生是否有什么特别的原因和条件。
2、主题：
每篇案例要有一个鲜明的主题，即这个案例要说明的某个问题，是反映对某个新理念的认识、理解和实践，还是说明教师角色如何转变，教的方式、学的方式怎样变化，或是介绍对新教材重点、难点的把握和处理，等等。
3、细节：
   有了主题，就要对原始材料进行筛选，有针对性地选择最能反映主题的特定的内容，把关键性的细节写清楚。要特别注意提示人物的心理。因为人物的行为是故事的表面现象，人物的心理则是故事发展的内在依据
面对同一个情景，不同的教师可能有不同的处理方式。为什么会有各种不同的做法？这些教学行为的内在逻辑是什么？执教者是怎么想的？揭示这些，能让读者既知其然又知其所以然。
4、结果：
案例不仅要说明教学的思路，描述教学的过程，还要交待教学的结果--某种教学措施的即时效果，包括学生的反应和教师的感受等。
5、评析：
评析是在记叙基础上的议论，表明对案例所反映的主题和内容的看法和分析，以进一步揭示事件的意义和价值。评析可以是自评，就事论事，有感而发，也可请专家点评、深化。
五、教学案例的意义：
1、案例学习可以帮助反思
每一位教师都有自己的教学实践。长期的日常工作积累了大量经验，然而，有时反省自己并不是一件轻而易举的事，此所谓“只缘身此山中”。现在，案例为我们呈现一批反思对象，开启了一扇特殊的反省教学实践的窗口。 
我们倡议的案例学习和撰写的基本模式是：
案例+反思=成长
波斯纳（G. J . Posner，1989）
（1）案例的三层反思：
第一层次的反思，指对案例中的实际事件反思。例如，对部分学困生的案例研究：事件中的人物怎么啦？为什么会变成这样？有几种原因？教师起初怎么做？后来他想怎么做？他考虑到了什么问题？通过这一层次的反思，弄清基本事实及基本因果关系，并提出你的判断的根据。 
第二层次的反思，是对案例作者的描述的反思。呈现在受培训者面前的案例，是由别的教师撰写的。它必定带有作者的思想倾向。
理解依赖于个人经验
第三层次的反思，第三层次的反思，对案例的讨论交流作反思。如：交流中大家发表各自的见解，遇到了怎样的碰撞和争议？等等。这一层次的反思，是对上面两个层次的反思的反省，即案例反思这个实践的反思。
2、案例学习可以帮助组织经验，更新教学观念
关于教与学的知识，是理论观点和案例的结合。案例镶嵌于具体情境之中，有时间，有地点，有人物，有起始和结果，有过程和情节，于是，研究案例，将会更加关注理论原理的适用性问题。 
3、案例学习还可以沟通理论和实践，促进理论分析水平的提高
好的案例，作为一类事件的“个别案例”，一种观点的典型、范例，本身蕴涵了一定意义上的“概括性”，能给理论的血脉增添新鲜血液。
为将这种概括性清晰起来，突现出来，就需在理论层面上对案例作适当的分析。
六、一个好案例的“标准” 
1、真实性。

教学案例必须基于真实的课堂教学实践。对真实的课堂教学实践可以做某种性调整或技术修补，但不能虚构。
2、时代性。

一个好案例必须要有时代的特征，能反映当前教育教学中最普遍发生的问题，能足够引起自己和人们的反思，能产生“共情”。
3、典型性。

每个教学案例所叙述的教学事件必须具有典型性，体现新课程的相关教学理念，有较强的说服力。案例可以反映教师以自己的方式化解教学事件之后获得的某种教学效果，也可以反映教师忽视了教学事件之后导致的某种教学遗憾。         
4、独特性。

案例的内容和形式要有特色，能用自己个性化的语言表达，对问题的分析和讨论能从理论的高度去挖掘并能提炼出自己的观点，能引起人们多方位的、多角度地思考，能触及人们的灵魂。
5、可读性。

一个好案例是一件文学作品，应该是主题鲜明、中心突出，围绕主题以一种引人入胜、迷人的方式来展开，事件发生的背景交代清楚，人物的心理感受、体验和内部冲突揭示充分，表现得淋漓尽致，语言表达明晰、生动和活泼。
那种连续记了１０年、２０年甚至３０年的教师日记，是一笔巨大的财富。每一位勤于思考的教师，都有他自己的体系，自己的教育学修养。如果有高超技巧的，有创造性的教师，在结束他的一生时，把自己在常年劳动和探索中所体会到的一切都带进了坟墓，那会损失多少珍贵的财富啊！我但愿把许多本教师日记搜集起来，保存在教育博物馆和科研机构里，当成无价之宝。 
                                         ——苏霍姆林斯基——
