案例分析
新课程的教学应体现“五观”

  验区启动，教师在新课程的实施中，应以一种全新的理念去面对新教材，以保证新课程的有效实施。读了“美国孩子的一节历史课”的案例，我深受启发，作为当代的教师，必须改变自己传统的教学方式，改变自己的教学理念，才能适合于当代的教学，适应时代的进步事业。我认为要适应新课程的教学，必须在课堂教学中应体现“五观”。

1、 开放式教材观

长期以来，我们课堂教学普遍存在着教师教教材，学生学教材，考试背教材的现象。教师不能越雷池一步，把教材奉为“圣经”，并以此来“规范”教学，这就导致学生对教材乃至所有书本的盲目崇拜，割断了教材与社会生活之间的联系，限制了学校的课堂生活空间和学习活动空间，限制了教师的创造性。鉴于此，新的课程标准为教师提供了更多的教学空间，教师可以根据本校的实际情况和教学需要，变更授课顺序，调整授课时间，选择教学实例，把教材作为学习材料，树立新的开放式的教材观。

    开放式教材观要求教师以质疑的精神对待教材，对“教什么”和“如何教”有自己独到的见解。教师要作为教学资源的设计者和组织者，积极主动地去选择和开发教学资源，并在具体的教学情景中，创造性地研究教的内容和方法，挖掘课程的潜能，改变学生的学习活动方式，将学生从教材中解放出来，扩展其学习空间。如关于测量的教学，可设计如下教学内容：让学生熟悉课桌，（1）为测量课桌的面积作准备，（2）让学生拿出事先准备好的尺子进行测量。教师再拿出一片不规则的树叶，让学生来讨论怎样测量面积，以讨论的方式向学生传授测量不规则形状物体的体积，学生之间交流感受和经验。这样处理教材，就改变了过去按教科书讲知识点的做法，使教学活动更具有开放性和灵活性，大大改善了学生的学习状况，真正发挥了学生的主体性。

2、 主体参与的互动观
新课程实施的核心是主体参与，而主体参与必须以教学过程为载体。教学作为一种发展性活动，必须主体参与才能顺利完成。而活动是主体参与的目的、对象与内容，离开了活动就谈不上主体参与。以主体参与为本位的教学过程可表述为：“学生——主体参与——活动——身心体验”。师生在主体参与活动中与教学材料相遇，必须融为一体，产生积极的相互作用。新的课程目标倡导以学生的参与活动来带动知识和技能学习。例如：“运用适当的方法和手段，表达自己学习的体会、看法和成果，并与别人交流”，这条标准，就要求将学生的主体参与和活动有机地融为一体，以此来获得发展。

    新课程背景下，师生互动产生的新知识比重将大大增加，教师和学生将互教互学，彼此形成一个真正的“学习共同体”，通过师生之间、学生个体与个体之间、群体与群体之间进行多向信息的交互传递，采用个体活动、配对活动、小组活动和全班活动等形式，达到以教促学，互教互学，以此来激发学生学习的积极性，激励学生学习的热情，促使学生主体参与，促进教学质量的提高。

3、 师生平等的民主观
师生平等是实现教学互动的关键。要做到师生民主平等，课堂教学上首先要解决的问题是：教师在课堂上应以什么角色出现。

长期以来，许多教师满足于把事先设计好的教案灌输给学生，灌输完了，教学任务也就完成了。忽略了学生的个性差异和思维差异，课堂成为一言堂，这样怎能出效果？要改变这种状况，首先要淡化教师的权威，摒弃强制性的统一思想、统一语言、统一行动，允许多元思维并存，和学生真正建立一种彼此敞开、彼此接纳、相互尊重、相互理解、有着人格碰撞与精神交流的新型的师生关系，即建立师生平等的民主观。

教学实践证明，教学过程中最活跃的因素是师生之间的关系。教师要充分意识到上课不仅是传授知识，而是一起分享理解，体验生命的价值和自我实现的的过程。因此，教师要由居高临下的权威转向“平等中的首席”，在课堂上应该扮演的角色是：学生制定学习目标的帮助者；学生形成良好学习习惯、掌握学习策略的指导者；教学情景的设计者；学生学习动机、学习兴趣的激发者；宽容和谐的课堂气氛的提供者；学生学习的服务者；与学生分享自己的感情和想法、和学生一道寻找真理的参与者；学生学习的促进者。

此外，教师还要学会倾听学生的心声，设身处地地感受学生的所作所为，所思所想，随时掌握课堂中的情况，创设良好的学习氛围，采取各种适当的方式，给学生心理上的安全和精神上的鼓舞，使学生的思维更加活跃，探索热情更加高涨。

四、以问题为中心的学习观

新的课程标准强调，要根据学生的心理发展规律，引导学生从现实生活的经历与体验出发，激发学生对自然问题的兴趣，培养自然学习能力，鼓励积极探究，使学生了解自然知识的功能与价值，形成主动学习的态度。新课程关注学生的和谐发展，强调学生在解决问题中学习，因此研究性学习作为学生学习自然必不可少的一种学习方式，就显得至关重要。

在研究性学习中，教师要引导学生不断提出问题，使学习过程变成学生不断提出问题、解决问题的探索过程，指导学生收集和利用学习资源，帮助学生设计恰当的学习活动，并能针对不同的学习内容，选择不同的学习方式，如接受、探索、模仿、体验等，使学生的学习变得丰富而有个性。如在学习酸、碱、盐的化学性质后，让学生来判断下列几种无色液体，盐酸、硫酸、醋酸、氯化钠等，咳根据他们的物理性质或化学性质进行鉴别。学生在进行鉴别时可联系生活实际，一一把它们鉴别出来。学生既体验了知识的发生过程，又掌握了学习应具备的基本技能。

五、“以学论教”的评价观

    自然科学新课程的基本理念强调，要建立学习结果与学习过程并重的评价机制。即自然科学学习的评价，既要关注学习结果，更要关注学习过程，以及情感、态度、行为的变化。实现评价目标多元化、评价手段多样化，形成性评价和终结性评价并举、定性评价和定量评价相结合，创设一种“发现闪光点”、“鼓励自信心”的激励性评价机制。具体体现就是注重“以学论教”。

把“以学论教”的评价观贯彻在科学新课程的学习中，就应注重以下几方面的评价：（1）评价学生学习自然科学问题的能力和过程，（2）评价学生科学方法掌握状况和探索性活动的水平，（3）评价学生在自然科学学习中所形成的情感态度与价值观。这种评价方法强调以学生为主体，以学生发展为本。它涵盖了学生学习过程中的情绪状态、交往状态、思维状态和目标达成状态，只有这四大状态的协调统一，才能对课堂教学效果做出准确的评价。首先师生要保持良好的情绪状态和交往状态。教师应该与每一位学生进行积极地交流，注意对学生的尊重。当学生遇到困难时，用亲近、微笑予以鼓励；当学生回答问题时，给予积极地强化和肯定。当学生回答出现错误时，教师不应该忽视或戏弄学生的错误反应，应该鼓励学生继续努力，可以对学生说“再想一想！”“谁能再补充一下”等等。其次激活学生的思维，形成积极的认知干预。要求教师理解和关注所有学生的学习过程和学习结果，也就是说，理解和关注学生是如何学习的，以及他们学到了什么。当学生完成某一项任务时，教师不能草率地打个钩或者表示一下就了事。在课堂中，教师应该从质量的角度予以评价，对完成的方法和技巧予以指点，肯定学生的想法、观点和学生取得进步。在分析问题、解决问题和概念形成的过程中，要求学生用有意义的方式来思考和运用学习材料，使学生的学习动机得到强化。

通过新课程的学习，我学到了很多新的课程理念，但我觉得更重要的是课堂教学的改变，我认为应从上述所列的课堂教学“五观”去改变，从而改变自己旧的教学模式，适应新的教学方式，真正达到课程改革的目的。

