	


初中《科学》开放式课堂教学模式的实践与研究

内容提要：初中《科学》开放式课堂教学模式简称为“目标——活动——多向交流——发展”开放式教学模式，该模式基本教学过程是“教学目标——教学内容——师生活动——开放式多向交流——学生发展”。该教学模式研究的主要内容是：⑴教学内容的开放；⑵教学形式的开放；⑶教学手段的开放；⑷师生关系的开放；⑸在教学目标上的开放；⑹开放的教学时空。通过该教学模式的研究和实践更加明确了教师和学生的地位和关系；课程标准与课本的关系；明确了教师和媒体的作用，强调学生的潜能和个性发展，教师与学生相互问答共同探讨，诱导学生独立思考，鼓励学生大胆发言，及时提出自己的见解和看法，给学生思考和创新提供宽松的环境气氛和更多的机会，创设学生自我发展的平台。为师生的交往、学习、研讨提供良好的环境条件，营造民主、宽松、和谐的氛围；将学生置于课堂活动的中心，通过设疑、相互问答、探讨等活动实现课堂教学的多向交流，使学生的个性发展有广阔的空间，为学生提供更多自我选择、自我评价和充分表达自己思想与感情的机会，培养学生开放交往、实践创新的意识和能力，促使学生主动求知主动发展，推动素质教育在科学课堂中的全面实施。同时教师的教育教学能力和水平也得到了进一步提高。学生主体性发展是现代教育的出发点和着力点，也是现代课堂教学的归宿。初中《科学》开放式课堂教学模式的实施正是教育教学改革发展的目的和归宿的体现。
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在课堂教学中教师努力创设自由、民主、开放的教学气氛，让学生积极而毫无拘束地参与教学活动；对学生发表的意见，包括幼稚荒诞的意见，延迟评价；用开放性的而不是只有惟一正确答案的问题提问，引发学生的发散思维和积极想象；允许学生独立地学习和工作；容忍学生的错误和失败；在作业的评价上，也鼓励学生提出多种恰当的答案和解题方式；鼓励学生质疑难，求异创新和直沉猜测等。使学生在和谐，宽松的气氛中愉快地学习，让学生有自己发现问题自己解决和自行运用所学知识的时间，感到有创造的自由。真正有效地激发了学生创新意念，扩大创新视野，使学生积极投身于创造性活动，开发创造潜能，使学生的创新精神和创造能力得到不断提高。

一、在教学内容上的开放。

　一直以来我们都认为，教学内容就是教材内容，强调教师的教学要“因材施教”，不要“脱离教材”“超越教材”，只有不断再不断地“钻研教材”，才能不断有新的体会，才能以不变应万变。这样的教学密决，必然导致学生钻营学习技巧，不思从根本上理解教材，体会教材，全面掌握教材的实质。最终只会导致学生对新的全面的知识的自然而然的抵触情绪，也就很难培养学生开放性学习方法和教师开放性的教学方法。因此现代教学论认为，课堂教学不能局限于教材，应当有开放的教学内容，以适应现代社会高速发展的需要，教学内容突破教材的限制向教材以外的方面适当拓宽是十分必要的。教学内容向教材以外拓宽的方面主要有：

1．在知识点上拓宽：教师要根据教学上的一些知识点，适当补充一些课外知识资料，以丰富活跃课堂教学。例如说教参上的，课外读物上的，各类专业杂志上的。同时学校的学生阅览室、教师阅览室全方位向学生开放，让学生自己去寻找、吸取、拓宽和延伸。

2．在最新科学知识和科学科技上拓宽：科学知识和科学科技是新世纪最活跃最有发展前途的知识和技术。教师在日常的开放性教学中要不断适时引入充分体现科学学科时代性的最新科学发展成就，如我国科学家近期绘制完成的水稻基因组图谱、SARS病毒基因组、克隆羊、克隆牛等生物克隆技术、转基因工程，网上治病等，教师应当向学生介绍科学知识和技术科技的最新发展动向，学校电子阅览室，计算机房也做到全方位向学生开放，让学生利用internet从网上获得最新的更丰富的科学知识和技术。
3．在学科间拓宽：教师在教学中注重了《科学》与《社会》、《数学》、《英语》学科之间的交叉、渗透和综合，让学生真正体会到《科学》是一门综合学科，学好《科学》需要其他基础学科的基石。
二、教学形式的开放

培养开放型和创新型的人才，在课堂教学中应以教学对象、教学内容、教学环境等方面的不同而采取不同的教学方法。这就要求要有开放的课堂教学，建立多种互动的教学模式，使课堂教学发生根本的改变，给学生时间、空间去质疑，真正让学生在活动中得到体验。教师只对学生的学习“活动”进行规范、组织和引导，通过精心设计各种教育教学活动，真正起到主导作用。
“提出一个问题往往比解决一个问题更重要”，正确的质疑是思维的批判性
的外在表现。应鼓励学生多生疑、有疑必质，大胆提出不同的见解；哪怕是错误的，甚至在教师看来是可笑的想法，对认知活动过程中的学生来说，也是非常自然和宝贵的!它体现了认知过程的本来面目，是思维向深层次发展的“桥梁”。除了班级授课，还有小组学习、个人自学等，除了课堂教学，还有实验、观察、调查访问、参观以及其他实践活动。在教学中，可适当采用一种形式，或几种形式同时并用。这样，教学形式在灵活、多样的变化中，显现出更大的开放性，有利于培养学生的主体意识和参与意识，从而使教学变得更精彩、更富有生气。 
1．问题内容的开放性： 问题内容的开放性，表现了思路和视野的开阔，是指问题涉及的知识面宽，能就有关问题的探讨旁征博引，能涉及日常生活、最新科技动态及其他学科领域，而不局限于课本教材。尤其要善于将日常生活中与课本知识有关的内容加以提炼，设计成有趣的开放性问题。 

 　　2．问题设计的角度、方式的开放性：对同一知识点，从不同角度、不同方式设计成问题，以问题设计角度的新颖、方式的丰富多彩，即可引发学生对问题的兴趣和好奇心。我们知道，兴趣是创造力的原动力与维持力，好奇心是创造力的推动力和激发力。 
 　  3．问题解答途径的开放性：开放性的问题的一个特点是探索性，学生只有通过亲身探索才能解决问题。开放性问题的探索性解决，能调动学生追求成功的潜在动机，启发他们积极主动、独立地去钻研，养成勇于探索的精神。知识和规律是学生自身探索发现的，自己“研究”总结出来的，学生在探索性解决开放性问题的实践中，学会了学习，也即会学。使学生掌握学习的艺术，是创造教育的一个基本观点，是创造能力培养的有效措施。 

4．问题解答方法的开放性：问题解答方法的开放性就是“一题多解”。在解答过程中，学生的思维是开放的、发散的，方法是多样的，不仅能运用各种本学科的解题技巧，而且要应用数学等方法。一题多解利用了思想的发散性，提高了创造成功的概率。 
5．问题答案的开放性：许多问题的答案多样化的，标准化答案会禁锢人们的思想，导致死记硬背。同一问题，从不同角度分析，就会有不同的答案，我们要重视的问题的解决过程。这样可以激发学生的想象力、鉴别力和决断力。

近几年来各地市的中考中，许多考题都从上述几个方面作出了多样化的开放性。这正是教学改革的方向所在和教学发展的需要。

三、教学手段的开放
注重引导学生学习观察法、调查法和实验法等科学研究的一般方法，重视从生活经验出发，引导学生通过自主学习和主动参与获取知识，发展能力。为学生拓展学习时空，找到多种学习途径，采用丰富多彩的学习形式开展学习活动，让学生迅速地从单调的、死板的学习方式中解脱出来，向培养实践能力和创新精神的方向健康发大力开发现代教学技术手段，以增强教学的直观性、趣味性、时代性。

教学手段的开放表现在课堂内充分利用各种媒体，如演示实验、学生分组实验、标本模型、多媒体动画等。多年来我校自然科学教研组全体教师在教学中演示实验、学生分组实验开出率都100%，课堂教学中多媒体的应用多的教师高达85%，全教研组全体教师平均达35%。

     教学手段的开放更突出表现在走出课堂，与阅览室、学科活动室、互联网、电视、电影、录音、科学馆相结合，努力开拓丰富学生精神生活、扩大视野、陶冶情操、激励创新的有效途径。尽可能让学生动脑、动手、多思、多做，从中受到激励、启发，产生联想、灵感，增添创新的意识，训练和培养创造力。

四、师生关系的开放
开放的师生关系，以及在此基础上营造出活泼、生动、和谐的教学氛围，是学生主体发展的前提。师生之间在课堂教学中实现真正的对话，要使传统的传授教学变为现代的对话教学，执教者首先必须变换传统教学中所扮演的角色。由于教师的特殊身份、地位以及专业知识的相对富有，往往在学生心目中就成为知识“ 权威”和课堂教学的“权威”，而这一印象的形成恰恰成了师生进行对话的障碍。
因此在课堂教学中，教者如果勇于暴露学习的思维过程，就可为实现这一位置的转变奠定良好的基础，这样做学生对自己的学习不仅增强了信心，把我视为学习的榜样，而不是高不可攀、顶礼膜拜的“导师”。

其次，大胆揭示教学过程中曾有过的错误认识。暴露此类错误的认识，不但没有削弱自己在学生面前应有的地位，反而赢得了学生的信任感。

第三，与学生拥有相似的学习位置。不妨作为学生一分子介入到某一小组中， 充当选取实验材料的角色，或是为实验步骤献计献策。这样，不仅能为本组学生实验的成功或创新提供后援，同时也能更好地激励其他组的同学奋发争先。

因此，教师要成为一个组织对话的高手，必须在链接这些“断层”上下功夫。应试教学中学生缺乏自主性和能动性，更谈不上创新精神，也影响了学生主体地位的发展。开放的师生关系以民主平等为基本原则，它尊重学生的人格和权利，解放学生的主体性和创造性。在教学中，教师完全进入学生的交流过程，教师的评论始终与学生想表达的思想合拍，教师能很好地理解学生的感情，教师始终跟得上学生的思路，教师把学生看成是共同解决问题的伙伴。
五、在教学目标上的开放
 开放性的教学活动中，教学目标不再受“知识中心”的束缚，而是知识型、智能型、教育型目标的完美整合，由过去只重视认知领域目标，扩展到技能目标、能力目标、学法目标、德育目标、情感目标等多个方面。这种开放性的目标具有更高的灵活性，进而也就成为连接学科教育、学校教育和社会教育以及学生个性发展的枢纽，充分尊重学生的个体差异，使课堂成为每个学生展示自己个性和才能的舞台，体现素质教育全面发展的目标要求。
六、开放的教学时空
 教学时空的开放性是指科学教学的时空要由课内延伸到课外，由校内延伸到校外。传统科学知识传授教学的时空基本上被限定在课内、校内，加之受“应试教育”的影响，学生课外学习几乎是空白。课堂教学是主要渠道，但不是惟一渠道。图书馆、动植物园、科技馆、野外、郊区、河流山川、工厂企业、家庭生活等等都是课外学习的好场所。

 因此科学教学应将视野拓展至整个社会，这就要求教师要鼓励并创造条件让学生跑图书馆、科技馆、动植物园、工厂企业、家庭生活，到大自然中去 ，让学生带着问题去阅读，去观察，去分析，使教与学的重点不仅仅放在获得知识上，而是转到学会学习和掌握学习方法上，使被动接受性学习转向主动探究性学习。这样学生才能养成课外研读科学知识的好习惯，逐渐培养学生的终身学习意识。

总之。现代教育最重要的特征是弘扬人的主体性。初中《科学》开放式课堂教学是教师通过优化组合各种传统和现代媒体，围绕教学目标、教学内容进行多种媒体的教学信息传输与反馈，调动学生多种感观参与学习活动，培养学生参与的意识并不断提高他们主动参与的能力；改变从师到生的单一教学流向，实现师与生、生与生、生与媒体之间信息的多向交流、反馈与调控；教学组织形式贯彻民主开放原则，师生地位平等，将班级的、小组的、个别的教学活动有机结合起来，鼓励学生在开放式教学条件下进行创造性的学习和其他求知活动，达到多向交流开放式教学目的，促进学生生动活泼主动的健康发展。教学基本结构模式如下图所示：
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该模式简称为“目标――活动――多向交流――发展”开放式教学模式。模式中明确了教师和媒体的作用，强调学生的潜能和个性发展，教师与学生相互问答共同探讨，诱导学生独立思考，鼓励学生大胆发言，及时提出自己的见解和看法，给学生思考和创新提供宽松的环境气氛和更多的机会。通过师与生、生与生的充分交流和讨论，实行民主、和谐、平等、开放的教学，促使学生主动求知主动发展。基本教学过程是“教学目标――教学内容――师生活动――开放式多向交流――学生发展”。教学中教师可以根据不同教材内容和学生实际及教学的特殊要求，对课堂教学结构、环节作适当的调整、修改、优化，以期达到最佳教学效果。

学生主体性发展是现代教育的出发点和着力点，也是现代课堂教学的归宿。初中《科学》开放式课堂教学模式的实践与研究，为师生的交往、学习、研讨提供良好的环境条件，营造民主、宽松、和谐的氛围；将学生置于课堂活动的中心，通过设疑、相互问答、探讨等活动实现课堂教学的多向交流，使学生的个性发展有广阔的空间，为学生提供更多自我选择、自我评价和充分表达自己思想与感情的机会，培养学生开放交往、实践创新的意识和能力，推动素质教育在科学课堂中的全面实施。

一年来通过“目标――活动――多向交流――发展”开放式教学模式的研究和实践，教师的教育教学能力和水平得到了进一步提高，教育教学成绩显著。学生全面素质得到充分的发展，进一步树立了“人要终生学习、终生发展”的新理念。

一、教师教科研成绩：王晋明撰写的《好学不如乐学》获全国论文二等奖并发表、刘子阳撰写的《如何培养学生的质疑能力》获衢州市教育科研论文评比二等奖、周慧明撰写的《新课程呼唤教师树立理解和对话的教学观》获衢州市三等奖；王晋明撰写的《根深方能叶茂》获江山市德育论文评比二等奖、《论自然科学合作探究创新教学》获江山市教学论文评比三等奖、祝娟飞撰写的《中学生课堂行为偏差的调节与纠正》获江山市教学论文评比三等奖；徐钟亮自制教学软件评比江山市一等奖、郑振祥自制教学软件评比江山市三等奖、徐根旺自制教学软件评比江山市三等奖；刘子阳和王燕妩获浙江省第8届自然科学竞赛优秀指导教师奖。

二、中考、期末考试成绩：2004年中考上重点中学分数线的学生达205名，创历史记录。《自然科学》成绩全市前500名中占289名，全校平均分达143.2分，高出全市平均33分；初二年级期末考试成绩平均分达152.1分，合格率达85%，优秀率达51%；初一年级期末考试成绩平均分达68.5分(满分100分)，合格率达83%，优秀率达45%。各项指标均名列全市前茅。

三、学科竞赛成绩：初一年级获江山市三等奖4名；初一年级获江山市一等奖名，二等奖名，三等奖名；初二年级获江山市一等奖1名，二等奖1名，三等奖7名；初三年级获江山市一等奖1名，二等奖2名，三等奖11名，衢州市一等奖2名，二等奖4名，三等奖4名，浙江省第八届自然科学竞赛一等奖1名，二等奖1名，三等奖5名。

我们研究后感到：初中《科学》开放式课堂教学模式研究的主要内容应是：⑴教学内容的开放；⑵教学形式的开放(它又包含①问题内容的开放性、②问题设计的角度、方式的开放性、③问题解答途径的开放性、④问题解答方法的开放性、⑤问题答案的开放性)；⑶教学手段的开放；⑷师生关系的开放；⑸在教学目标上的开放；⑹开放的教学时空。我们把该模式简称为“目标——活动——多向交流——发展”开放式教学模式，该模式基本教学过程是“教学目标——教学内容——师生活动——开放式多向交流——学生发展”。通过该教学模式的研究和实践更加明确了教师和学生的地位和关系；课程标准与课本的关系；明确了教师和媒体的作用，强调学生的潜能和个性发展，教师与学生相互问答共同探讨，诱导学生独立思考，鼓励学生大胆发言，及时提出自己的见解和看法，给学生思考和创新提供宽松的环境气氛和更多的机会，创设学生自我发展的平台。为师生的交往、学习、研讨提供良好的环境条件，营造民主、宽松、和谐的氛围；将学生置于课堂活动的中心，通过设疑、相互问答、探讨等活动实现课堂教学的多向交流，使学生的个性发展有广阔的空间，为学生提供更多自我选择、自我评价和充分表达自己思想与感情的机会，培养学生开放交往、实践创新的意识和能力，促使学生主动求知主动发展，推动素质教育在科学课堂中的全面实施。同时教师的教育教学能力和水平也得到了进一步提高。学生主体性发展是现代教育的出发点和着力点，也是现代课堂教学的归宿。初中《科学》开放式课堂教学模式的实施正是教育教学改革发展的目的和归宿的体现。
江泽民同志在《关于教育问题的谈话》中指出：二十一世纪，我国既需要知识密集型产业，也仍然需要发展各种劳动密集型产业，经济建设和社会发展对人才的要求是多样化。……做到老学到老，人才的成长最终要在社会的伟大实践和自身的不断努力中来实现。
21世纪是科学技术竞争、人才竞争和创新竞争的时代，要培养新形势下的人才，教学改革势在必行，教学改革势首先要改革旧的教育观念，真正确立起与新课程相适应的体现素质教育精神的教育观念，这是教学改革的首要任务；其次要坚定不移地推进教学方式和学习方式的转变，这是教学改革的核心任务。新课程、新教材既为教学改革提供了一个崭新的“平台”、一个很好的支撑点，又对教学改革提出了全新的要求。倡导新课程观下的科学开放式教学，提高学生的科学素养，开拓学生的知识视野，提高获取有效信息和处理信息的能力，提高解决综合问题的能力，提高学生的创新能力，提高学生的探究能力，为学生的终身学习打下坚实的基础；还强化学生的社会意识和责任感，在激烈的世界竞争中能适应时势的需要而立于不败之地。这正是我们面向21世纪中学科学教育的立足点。
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