大气的压强（第一课时）
浙江义务教育教材  八年级上册

       新碧学校   施玉枝

教学背景分析

“科学起于问题，而科学知识是源于生活世界，又回归与生活世界”。每个学生又都是带者问题来到世界，再带着自己的经验背景，带着自己的独特的感受来到课堂交流。为此在本堂课的教学中要注重培养学生的问题意识及在主动参与的教学活动中进行知识的“自主体验——自我建构”的过程。最后一个优秀教师应该让学生每天带着一些有思考价值的问题离开课堂，才能使学生的学习兴趣得以长期保持。于是本节课设计的思路如下：从老师的变魔术中发现“放在水中的杯子里的纸不湿”的奇迹导出我们就生活在大气的海洋底部；从而自然而然进行探索有关大气的知识（让学生在观察实验中提出问题解决问题得出大气压的存在，再联系生活让学生举出生活中有关大气压存在的实例，在进行自主学习中进一步深化学习大气压的大小，最后以趣味故事作为尾声，回味无穷，也体现了我们科学的探究是无止境的）。在这一主线中充分让学生在亲身体验和直接的生活经验中开发和增加想象力、创造力。只有这样学生的体验及获得的知识才是亲知、不是闻知，是切身的感受、实质的理解。三句流行的话给我本堂课设计的出发点打上一个更好句号：你只是听了，就容易忘记；你看见了就记得牢；你去做了，就学会了，学会了就有所得；有所得了就会感到学习的乐趣。
教学目标

· 知识与技能目标：

（1） 能列举证明大气压存在的实验现象和生活现象，并能用大气压解释有关生活现象。

（2） 能说出标准大气压的数值，说出测量大气压的工具：水银气压计和空盒气压计。
· 过程与方法目标：

（1） 通过学生观察实验发现科学现象及提出科学问题并解决问题的学习科学基本方法；

（2） 通过科学知识与生活的联系，亲身体会到科学源于生活，又回归生活世界的真谛；

（3） 学习知识中培养学生探索、分析、想象、观察、归纳总结的能力；

· 情感与态度目标：

（1） 通过生活中的实例分析，感受到生活中大气压现象无处不在。

（2） 通过学生自主动手实验中发现问题、解决问题从而感受到学习的成功，增强自信。

（3） 通过合作交流培养学生团体意识。
（4） 渗透科学审美意识和理论，使学生认识科学源于生活，又服务于生活，养成正确运用科学的思想意识。

教学重点与难点
   重点：能列举生活中大气压存在的生活现象；能说出标准大气压的值。

   难点：能用大气压解释有关现象，大气压随高度的变化的解释。
教学分析、教学手段

   教学方法：引导发现法、实验分析法、自主合作探究法

   学法分析：“自主体验——自我构建”的知识建构过程

   教学手段：利用实验突破教学重点、利用启发解决难点，提高课堂教学效果
教学过程设计
· 新课引入、情景创设（设境激趣）

师：通过一个魔术实验“浸在水中的杯子里的纸不湿”的奇怪现象。（把学生置于一种愉快、逼真、和谐、富于启迪的情景中，达到了学生对学习内容完成意义建构的首要因素。）启发学生善于捕捉现象从而培养学生提出问题、解决问题的能力。
生甲：提出纸为什么不湿的问题；生乙：因为杯中有空气的存在。（学生认知上相互促进合作的目的。）
师：其实我们的地球就是被周围的大气包围着，而我们就是生活在大气的海洋底部。（引出与本节内容有关“大气”为课题的知识背景，为继续学习下面的知识做了很好的铺垫，也符合了学生思维上的逻辑认识）

· 新课导学（合作学习、自主体验新知）

· 导学一、大气压强的存在
师：（今天我们要探讨的是关于大气方面还有什么许多奥妙存在？）老师演示覆杯实验，（实验进行改进：把杯中的水改成带红颜色的水，更让学生被直观的现象所迷或，误认为是水把纸吸住了。（把学生置于问题的矛盾中，是不是真的是水吸住，可又在现实生活中我们体验到：水是不能吸住纸的，从而把问题对象转移到纸周围的空气。）从而导出了大气压强的存在，对大气压产生的压强从学生的经验出发：从空气与液体的相似性去领略大气的压强（使学生感到山重水复疑无路，柳暗花明又一村的感觉，真正体验到获得知识所带来的乐趣）
· 导学二、大气压强的方向、用大气压强解释生活中现象
（1）继续覆杯实验，演示各个方向时发现的纸片都不会掉现象让学生分析得出大气会向各个方向对处于其中的物体产生压强。投影片出示画图：进行深化压强的方向（让学生自己说出）
（2）（再一次亲身体验感受大气压强的方向是向各个方向都有的），让学生登台表演吸空盒饮料所观察到的现象，空盒四周变扁进行对知识的深化：为什么变扁，引出“内压小于外压”（为学习用大气压强解释生活中出现的现象作好了铺垫桥梁作用，使学生能进行自主体验——自我建构过程搭上了一条知识桥梁作用）
（3）教师演示、学生观察“瓶口中的熟鸡蛋往瓶中掉、抽气会使瓶中的气球吹起来”、并解释其产生现象（学法指导：在科学中学会对比实验、确定研究对象，分清内压与外压关系）
· 导学三、放眼生活、体验生活

让学生合作讨论几分钟，列举生活中与大气压有关的生活实例。（适当时候：学生提出的实例可以呈现一下，如挂钩可以让学生上来表演一下，增加课堂的气氛）
· 导学四、感受大气压的大小及自主学习大气压的大小

（1）从大气压方向的知识过渡到大气压的大小，让学生回归到1654年德国奥托．格里克的马德堡半球实验，在对比情况下再一次体会到马德堡半球实验验证大气压的存在及大气压是很大。
（2）对大气压的大小根据任务单让学生进行自主学习。（学生能看懂的，老师尽量少说让学生进行自主学习，培养学生的自主式的学习方式，增强学生学习自信心。）

自主学习内容：
A：测量大气压大小的工具：            、                 
B：1标准大气压=           帕=           毫米汞柱

C：大气压大小直接跟大气        有关，由于它随着高度的增加而减小，从而大气压的大小随着高度的增加而        。

· 新课反馈（应用新知、体验成功）（让学生当堂完成）
· 应用新知、体验成功 ：                 Name         
1、1标准大气压=          毫米汞柱         帕

2、测量大气压的气压计有          和          
3、著名的          实验证明了大气压的存在

4、大气会       方向对处于其中的物体产生压强，叫大气压强，简称        。

5、下列现象不能证明大气压的存在的是（      ）

A、用吸管吸牛奶    B、挂钩被吸在墙上

C、马德堡半球实验  D、背双肩带书包比单肩书包舒服

6、2003年5月21日13时40分，中国登山队成功登上世界最高珠穆朗玛峰，完成了对世界之颠的“零距离接触”。队员们手中的五星红旗在珠峰上迎风招展，在登山过程中大气压强随高度的增加而            

老师，

想对你说（谈感受、谈对你的建议）：


与
的交谈：
· 新课尾声（回味无穷，故事结尾，让学生带着有思考价值的问题离开课堂，使学生对学习科学的兴趣能长期保持，体现科学的探究是永无止境的）
历史上有一则有趣的故事。上世纪中，在伦敦的泰晤士河床下打了一条隧道，当隧道竣工时，人们打开香槟酒在隧道里举行庆典，令人扫兴的是带到隧道来的香槟酒都跑了气而无味。当庆典过后人们走出隧道回到地面时，不幸的事发生了，酒在肚子里发胀，气从鼻子、嘴里不断冒出来，有的人穿马甲被胀开，有的人不得不重新返回隧道以减轻这突然袭来的痛苦。

之所以产生这个现象，是因为什么？（课后去回味一下）
板书设计：
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大 气 的 压 强





一、大气压的存在





二、大气压的大小





（1）大气会向       方向对处于其中的物体产生压强，叫大气压强，简称          


。


（2）生活中的大气压。


（3）1654年，   国奥托．格里克的         实验验证了         存在。





（1）测量大气压大小的工具      、       


（2）1标准大气压=    


 帕=       毫米汞柱


（3）大气压的大小随着高度的增加而       。
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