《科学》说课的要求

周桂献
所谓“说课”就是教师有准备地在一定的场合下分析学生现有的认知基础及教学任务，阐述教学目标，讲解教学方案的一种有计划、有目的、有组织、有理论指导的教学研究与交流的活动形式。这种活动开始于上世纪50~60年代，但是形成规范并在全国流行却是在90年代初。由于说课能较好地展示教师的教学理念、教学理论修养、对课程标准和对教材的熟练程度，反映教师课堂教学的设计能力，且不受场地、教学进度等因素的制约，灵活方便、便于反馈，因此，说课活动已成为教学研究中一种非常活跃的形式，并被各地教育行政管理部门选作评价教师教学业务水平的考核项目。

说课的时间是有限定的（比赛时一般是15~20分钟），因此，科学课说课一般应简要地概括说明所定课题的教材内容、教学对象、教学目标、教学方法、教学仪器（包括实验仪器的准备、实验设计及多媒体课件、挂图模型标本的运用）、教学过程、教学手段、教学评价、板书设计及其教学设计的思想等内容（但也不必面面俱到）。说课不同于上课，它不仅要说准备好的教学方案怎样做，而且更重要的是要说明为什么要这样做、运用什么教育教学理论。但在目前的科学课说课中，美中不足的是教师对“怎样做”说得头头是道，而对“为什么要这样做”说得不足，甚至是只字不提，这样的说课就不够深度了。那么在《科学》说课中，要说好哪些内容呢？

1教材分析
教材是编者依据课程标准所编写的教学内容的载体。教师熟悉课程标准和教材，了解教材的编排体系，理清教材的脉络，领会课程标准的精神，才能做到对教学要求从整体上把握在局部中落实，才能做到对每节课的教学重点难点做到心中有数。为此，教材分析一般要作以下几方面的阐述：（1）教材内容在课程体系中的地位、作用、为以后哪些内容提供基础、编写者编写的意图及特点、与其它学科的关系；（2）学习该内容应具备的基础知识；（3）教材的重点、难点及确定的依据（重点的是要说明确定的依据）；突出重点、突破难点是不同课堂教学结构取得最佳教学效果所采用的共同方法，这也是我国教学历来沿用的处理教材的金点子，是教学中永恒的话题。教学重点是由教学内容、教学目标决定的，教学重点往往是学科中基础的、有共性的知识和概括性强、理论性强的概念、原理、规律性知识，或是有助于学生个性发展、有利于素质教育的知识、技能、方法。教学难点除决定教学内容外，还与学生的认知发展水平和生活经验的多少等因素有关，不同的学生对学习难点感觉也是不一样的。对中学生（特别是初中生）而言，缺乏感性认识的抽象知识、逻辑性强的、应用时需要考虑相关因素较多的、思维要求较高的知识及难以记忆的知识均属于难点。

2教学对象（学生）情况分析

包括：（1）原有的认知基础（即学生学习该内容时所具备的与该内容相联系的知识、技能、方法、能力等）；（2）学生的生理、心理与学习该内容是否相匹配；（3）学生的个体差异等。

3教学目标的定位
在每堂课中教学目标应十分明确，在说课中要着重阐述确定教学目标的依据，说明如何根据课程标准和教材内容、学生的知识基础认知能力来确定目标。同一教材，对不同的学校、不同的班级可以有不同的目标，教师处理教材的方式不同，制定的目标也会有差异。教学目标一般是按照教学大纲的要求与课程标准一致，但有时也可按实际情况而定，如果说课者制定的目标与课程标准、教参不一致，则应说明理由。教学目标一般可从认知目标［了解（知道）、理解、掌握］、技能目标（练习、初步学会、学会）和情感目标（接受、体验、具有）等三方面来确定。

4教学方案设计

包括：（1）整体设计思想：（最好能说明所依据的教育学、心理学的理论）如在教学中注重知识点的前后联系，使知识系统化、网络化，培养学生的综合能力 ；利用多媒体进行直观教学，帮助学生对知识的理解，提高教学效果；在教学中多设计问题情景及反馈练习，充分调动学生的学习积极性；体现学生的主体性原则；培养学生的自学能力等等。（2）教学媒体的选择：包括教具的准备、使用；实验的器材、目的、设计、改进；多媒体课件的内容、特点、作用。（3）教学方法的确定：教学有法但又无定法，对于确定的教材和学生，选择不同的教学方法，会产生不同的教学效果。教学方法的确定一方面要突出学生在学习过程中的主体地位，另一方面要最大限度地发挥教师是学生学习的指导者、组织者、引导者和规范者的作用，营造生动活泼、平等民主和谐的教学氛围，促进学生的个性发展，从而落实教学目标。一节课中教学方法往往是多种方法的组合，要针对学习内容的特点和学生的身心发展的特点选择和组合教学方法，并说明几种教学方法的补偿效果和组合运用的方式。（4）学法指导及依据：如系统分析论（知识体系的网络化有利于学生记忆与贮存） 、结构分析论（中学生的认识结构一般分为回忆信息－获取信息－转换信息－储存信息－输出信息）。

5教学过程（环节）

包括：（1）新课引入设计：怎样引入、为何要这样引入、理论依据是什么？如悬念导入法（悬念即暂时悬而未决的问题，能够引起学生对课堂教学的兴趣，使学生产生刨根问底的急切心情，在探究的心理状态下接受教师发出的信息，易将学生的注意力马上引导到教学目标上来）；（2）典型环节的设计：媒体呈现的时间方式、如何观察、操作、讨论、如何拓展知识；（3）突出重点突破难点的方法、技巧及途径：如旧知迁移、众星捧月、举例点拨、反复对比、设置情境、互助讨论、问题揭示、化整为零、架桥铺路、直观演示等都是生物课堂教学中常用的突出重点、突破难点的技巧和方法。（4）如何反馈调控：检查教学目标落实情况，如没落实又如何补救。（5）怎样归纳小结。

6板书设计
板书是指教师讲课时在黑板上所书写的文字、公式、符号以及所画的图形图表等等，它展于空间，表现为静态，感之于视觉，以展开知识的“核心”而存在于黑板上的一种艺术。是教师整个教学思路和教学内容的浓缩，是帮助学生掌握重点、突破难点的工具，能起到“引导学生定向注意、定向思考，帮助学生树立知识结构，引导学生由形象思维向抽象思维发展”的作用，因此直接影响着教学的效果。为此，板书在设计时要从教学目标（有助于完成教学目标）、教学需要（醒目地突出教学重点、难点及易混淆、易错的地方）出发，做到科学性、系统性、启发性、直观性、简洁性及艺术性的结合。所以在说课中要简明扼要地说明板书的内容、编排、个性化设计的特色，说明是如何突出显示重点知识，有利于知识的条理化、系统化，有利于学生记忆。从属式板书、辐射式板书、图文式板书、表格式板书、箭头式板书、问题式板书、答案式板书都是科学课中常用的理想板书形式。
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