光学题“四大错因”例谈

一、因“想当然”而错

错因剖析：科学的东西是来不得半点虚假的。一些科学的观点、理论等，都是经过大量的经验事实证明所得，因此在研究它们时，就得以此为依据，不得只是根据自己的主观判断，用“当然是这样、本来就是这样”的理由，不假思索地得出错误结论。
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例题1 如图1所示，有一束光斜射入透明玻璃杯中，在杯底形成一个光斑，当逐渐向杯中加水时，光斑将（      ）

A．向右移动          B．向左移动         

C．不会移动          D．不能判定

错解：C。  

正确解法及分析：A 。有的同学认为：往杯中加水时，光线射到水面上，入射角不变，折射角不变，所以杯底的光斑位置也不变，所以应选A。但事实上往杯中加水时，上面上升，光线射到水面上，入射点向右移动，在杯底形成的光斑也会随之向右移动（如图1）。

解题策略：此类题型的特点就是常常在题目中设置一些因“一字之差”，而又“大相径庭”的语言；或者同学们看似简单然而又是比较复杂的问题，引诱同学们因 “想当然”而落入事先设下的陷阱。因此这就需要同学们在做任何事情时，都必须倍加细致，一切从实际出发，牢记只有实践才能出真知。

二、因“经验主义”而错

错因剖析：随着年龄的不断增长，同学们的知识面越来越宽，积累的经验也越来越多。然而这些所谓的“经验”有时候却不一定是正确的。那是因为在获取这些“经验”的时候，你也许还没有真正学习到相关联的知识，而是凭着个人浅显的阅历所作出的结论。当你带着这些“经验”去解决实际问题的时候，你就会发现事实并非如此。

例题2 如图2所示，给出“F”形物体在平面镜中成像的情况，其中正确的是（    ）
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错解：A或B或C。

正确解法及分析：D。平面镜成像的特点是：所成像与物体大小相等；与镜面的距离相等；像与物的连线垂直于平面镜；像与物左右颠倒。即像与物对镜面对称。答案A、B、C虽满足大小相等、像与物的连线垂直于平面镜这两个特点；但不满足与镜面的距离相等、像与物左右对调的特点，只有D满足像与物对镜面对称。

例题3 一同学站在平面镜前并向平面镜靠近，则他在平面镜中的像应该（     ）

A．靠近平面镜，越来越大      B．远离平面镜，越来越小 

C．靠近平面镜，大小不变      D．远离平面镜，且大小不变

错解：A、B。

正确解法及分析：C 。在我们的实际生活中，的确有“靠近平面镜，且越来越大；远离平面镜，且越来越小”的感觉，但这仅仅是我们的视觉差。从平面镜成像的特点可知，所成像与物体大小相等。所以只有C是正确的。

解题策略：此类题正好选择的是课内向课外延伸、拓展的那一块作为素材，抓住同学们的一些生理、心理等方面的错觉和误差，从而使同学们“误入歧途”。正因为如此，就必须要求同学们在平日的学习中，以科学理论为依据，以事实为准绳，培养“实事求是”科学人生观。

三、因“概念不清”而错

错因剖析：出现此类错误的根本原因就是没有真正领悟题目的内涵，对一些科学概念、定律的理解不透，甚至是误解，从而不能有的放矢地去思考。
例题4 下列物体中属于光源的是（    ）

A．电池          B．发电机         

C．太阳          D．月亮

错解：D。

正确解法及分析：C。科学中把能够发光的物体叫做光源。“能够发光的物体”是指物体本身能够发光，而不是指此物体能使其它物体发光。所以电池、发电机本身都不能发光而不能称其为光源。 “皎洁的月光”的美妙描写，是因为月亮反射太阳光而成，而月亮本身不能发光，所以是错误的；只有太阳能够发出耀眼的光芒。

例题5 下列说法错误的是（    ）

A．镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律     B．法线就是垂直镜面的一条光线

C．折射角、反射角和入射角有可能都相等     D．平面镜所成的像一定是等大的虚像

错解：C。

正确解法及分析：B。法线是人们为了研究问题的方便而画出的直线，它只起到辅助作用，并不是真实存在，即不是一条光线。无论是镜面反射还是漫反射，都属于光的反射，由此都必须遵循光的反射定律；当光线垂直射向透明物体的表面时，一部分光反射，此时入射角为0，反射角为0；还有一部分光垂直射进物体内部，折射角也为0。

解题策略：造成此类错误的根本原因就在于对某些物理概念、定义、定律不是很清楚，从而选择出了违背物理学原理的答案。这就要求同学们在学习过程中，重视观察和实验，对科学知识不应满足于会背诵概念、定义，定律或条文，要勤于思考，力求理解。

四、因“考虑不周”而错

错因剖析：审题时没能抓住题目的关键，被一些次要条件、错误信息所干扰，在一些不太重要甚至没有关系的地方花大量的工夫，最终却是南辕北辙。
例题6 下列关于“影”的物理现象中，属于光的折射现象的是（    ）
A．手影          B．立竿见影         C．倒影          D．电影

错解：C。

正确解法及分析：D。 A、B均属于光的直线传播；倒影是指物体在平面镜中所成的虚像，应属于光的反射；电影是利用当物体在凸透镜的距离在2倍焦距和焦距之间时，成倒立、放大的实像的原理工作的，应属于光的折射现象。
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例题7 如图3所示，用自制针孔照相机观察烛焰时，有以下四种说法，其中正确的是（    ）

（1）光屏上出现烛焰的像是倒立的         

（2）光屏上烛焰的像可能是缩小的也可能是放大的

（3）保持小孔和烛焰的距离不变，向后拉动内筒，增加筒长，烛焰的像变大

（4）保持小孔和烛焰的距离不变，向前推拉动内筒，烛焰的像更明亮

 A．（1）（2）（3）（4）      B．（1）（3）（4）        

C．（1）（2）         D．（3）（4）

错解：C。

正确解法及分析：A。针孔照相机的工作原理是“小孔成像”，即光的直线传播。烛焰上、下部的光通过小孔射入时，落在薄膜下、上部，成的是倒立的像。烛焰和薄膜离小孔的距离不同，像可以是缩小的，也可以是等大或者放大的。保持小孔和烛焰的距离不变，向后拉动内筒，像距变大，像也变大；向前推拉动内筒，薄膜离小孔越近，像自然会更明亮。

解题策略：逐词逐句的审题，在把握要点的同时，全面细致的理解题意，综合详实地考虑问题，方可达到理想的效果。切忌不可顾此失彼、丢三落四。






















































