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水火箭主要由机身（瓶体）及其延伸部分、弹头、喷嘴和机翼等部分组成，如图１所示。我们是这样做的：
机身：用一个废可乐瓶做成，用于盛水和充入空气。
弹头：用硬牛皮纸做一与瓶体底部大小相同的圆锥体，并在其顶部粘一小重物（如螺丝），这样的弹头，能减少空气的阻力，并让水火箭下落的时候头部着地。
机翼：对于水火箭在空气中平稳飞行起着举足轻重的作用，先用硬纸壳剪成三块大小一样的直角三角形，然后用防水胶按120度，均匀地缠紧在机身上。
喷嘴：它是充气口，也是喷水口。先用钻头在橡皮塞上打一个小洞，然后压入预先准备好的自行车气门。喷嘴对气密性要求很严格，绝不能出现漏气现象。
机身的延伸部分：另取一个可乐瓶，用刀片割下瓶中间部分，用于连接弹头和机身的。其作用与机身相同，目的是能充入更多的水的空气，让水火箭能飞得更远。见图２所示。
发射台：它用三块外表面光滑的木板钉成，水火箭就固定在其斜面上，使水火箭能飞得更远。
最后是组装：将弹头、机身延伸部分和瓶体底部套好并用胶带粘牢，再用胶带将整个弹头外表面缠紧，以免其在下落的时候损坏，并在瓶口处压入喷嘴。这样，水火箭就基本做好了，可以进行试飞了。
我们轻轻地抚摸着我们的“宝贝”，高兴得手舞足蹈，就是这样子踏入了“水火箭”的试飞阶段。但是，新的挫折差点又把我们燃烧着的希望扑灭。放学后，我们相约一起把我们的“宝贝”抱到操场上试飞。按步骤要求，先用漏斗往瓶体注入适量的水，压入喷嘴，并把水火箭摆正，用打气筒通过喷嘴向瓶体打入少量的空气，检验喷嘴和瓶体是否漏气。检查正常后，再将水火箭套上发射架,校正好方向，用打气筒连续打气30次左右，喷嘴在空气压力的作用下会自动脱落，水火箭凭强大的反冲力迅速向上冲。但是，令我们沮丧的是，我们没有看到水火箭“冲天而起，一跃千人上”的情景，只是贴着地面蹿了几米，与资料上说的能飞一百多米相差太远。我们采用了多种方法，多次试验，但结果却始终不如人意。 

有段时间，我们郁郁不乐，一边设想、讨论问题可能出在哪里，一边改进，同时我们多么企盼成功早点降临。而几天后的一次试验，让我们看到了转机。当曾令锦同学负责固定好“水火箭”，我便提起打气筒打气，可是打到我手都发麻了，脚也有点酸了，“水火箭”还是没有半点响应的迹象，喷嘴一动也不动，好像没当我一回事。我一看有点来气了，鼓足力气又猛打了几下，突然听到“嗖”的一声，“水火箭”喷射而出，水溅了一身，我被吓得倒退了好几步。当我回过神来时，“水火箭”已飞射出了十几米，最后打着转慢慢停了下来。我身边的同伴一看，兴奋得跳了起来，我们快成功了。是的，虽然和预期目标还相差甚远，但这离成功已不远了。
经过不断地尝试，不断地分析和改进，我们慢慢地发现，要使水火箭射得远，控制好水火箭发射高度和角度是关键。首先，水火箭发射的距离主要取决于瓶体内有足够大的气压。气压越高，反作用力越大，飞的越远。但瓶子的耐压能力有限，充入的空气太多，可能会引致爆炸。其次，发射角度的大小也直接影响着飞行的距离。我们把多次试验的记录进行整理，发现发射台角度的大小约为45度时射程最远，这和铅球的投掷角度基本一样。另外，装水量对水火箭的发射距离也有较大的影响。水太多，水火箭所受的重力过大；水太少，水火箭获得的反冲力太小；发射达不到较理想的高度。经调试发现，装水量应在瓶体总容积的1/3左右为佳。
终于，我们成功了！当我们看到自己制作的水火箭克服重重困难冲向云霄的时候，当我们的火箭在百米之外的跑道另一侧缓缓降落时，我们欣喜万分，感慨万千。同时，我深深体会到科学家们在发明创造中的所遇到的种种困难和艰辛，与他们相比，我们平时在生活和学习上所遇到的小小困难又算得了什么呢？通过本次活动，我们学到了许多在课堂上学不到的东西，我们培养了良好的团队合作精神，磨练了坚强的意志，锻炼了分析问题、解决问题的能力，提高了实际动手能力。我想，在以后的学习中还将会遇到更多更复杂的问题，但我确信，有了这次经历，在以后的人生旅途中我一定能够以更顽强的斗志迎接各种新的挑战。最后，真诚的感谢指导老师和组员——邝文珊、萧剑清、骆嘉亮、马恩贤、曾令锦等为这次研究性学习活动付出的努力和汗水。
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