教学案例

时间的测量

                                        实验中学：    郑伟金

一、指导思想：

本节安排的教材内容很少，就按照课本上的内容可能只需二十分钟就可完成。根据新课程理念，课本只是范例，教学时可以不拘泥于课本，所以在本节课内要适当补充与时间相关的教材内容，并着重要培养学生学会珍惜时间，好好利用时间的良好品质。

二、教学目标：
    1．知道时间的单位，会估计一段时间的长短。

2．了解时间的测量工具，初步学会使用停表测量时间。

3．了解计时工具的共同特征。

4．学会小组合作和培养珍惜时间的良好品质。

三、教学方法：体验、游戏、归纳

四、教学过程：

引课：

同学们，关于时间，祖祖辈辈给我们留下了许许多多的至理名言。出示幻灯片1时间名言。（学生观看齐读名言）

我们还能说出其它有关时间的名言吗？（学生各抒已见）

这些名言都说明了哪些道理呢？（学生说出自己的想法）

时间非常的宝贵，而且来去匆匆，一去不复返。所以我们应该从现在开始就养成珍惜时间的好习惯，免得老大徒伤悲。

新课：

（一）时间既看不见摸不着，那么：

    1、在我们的身边都有哪些计时的工具呢？2、你观察过吗，你的手表和其他同学的手表都有哪些不一样的地方？3、你认为手表有哪些优点，哪些缺点？（学生凭经验回答）

（二）在公众场合往往会用挂钟来计时。出示挂钟：

    1、挂钟上的三个指钟有什么不同？2、各转一圈代表多少时间？3、如何读数，现在是几点钟？4、最少能测出多少时间？（学生根据挂钟回答）

问：一秒的时间长吗，你认为一秒钟内能干些什么事情？出示幻灯片2秒能干些什么。并对此进行珍惜时间的教育。（学生凭经验回答）

如果我们的计时工具只能计出一秒的时间间隔，那么接下来我们运动会的百米赛跑的成绩就会出现很多重复。所以要更精确的测量时间我们经常用停表，停表有电子停表和机械停表。

（三）每二人一组观察机械停表，针对停表分别提出几个问题和解决几个问题：1、表盘观察 2、如何测时 3、如何读数。（学生相互提问题，回答问题）

（四）、下面我们注视着停表走一分钟，用心的去听、去看、去体会一分钟的时间。

（五）游戏：出示幻灯片3体会一分钟规则，三个同学帮忙，一个记录最早、最迟举手的时间，另二人分别记录刚到一分钟时恰好举手的同学。对取得最大成功的同学表示祝贺。让学生汇报最早最迟的时间。（学生体验一分钟的长短）

（六）出示幻灯片4想象没有计时工具的现象。（学生展开充分想象回答）

（七）出示幻灯片5思考设计计时工具的方法。请前面的最大成功者谈有没有成功的秘诀。如果学生说不出，组织讨论、教师引导：时间是通过它的效果显示出来，周期性的有规律的运动都可以用来测量时间，举事例说明。（太阳、月亮、汽车）引出身体中的有规律运动，指出要用它来测量时间还要研究什么问题？

（八）出示幻灯片6脉搏研究学生合作实验，计算自己脉搏每次跳动的时间是否相等，并计算一分钟自己脉搏跳动的次数。（将学生记录表格实物投影分析）

（九）学生依据自己的脉搏钟重新体验一分钟，对原先没有获得最大成功的同学的进步表示祝贺。

（十）周期性的有规律的运动可以用来计量时间，一些周期性运动所经历的时间也就成了时间的单位（学生举例）。配对游戏：最快、最正确（学生每人一张时间卡片，当与教师时间卡片相对应时马上站立举起）。出示幻灯片7时间单位换算。

（十一）出示幻灯片8你想说什么。（学生征对该情景从不同角度说上自己的感想）

结束语：同学们，在这个世界上，只有时间对我们是最公平的，它不会多给你一分，也不会少给你一秒。希望我们的每位同学也一样公平的去对待时间都好好的把握它，珍惜它。最后我想送给大家一句话：把握今天，珍惜拥有！

五、教后记：
    对于初一学生，可能教给他某个知识比教给他某种思想要次要的多。学会时间的测量的同时，更重要的要让学生明白时间的重要性，要让学生学会合理的支配时间。这将是他终身受益的。所以新课程课堂教学要不拘泥于教材；要超脱教材，做到教材的最合理化。
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