《电和磁》能力训练题

一、填空题。

（1）物体有吸引＿＿＿＿的性质叫做磁性，磁体上＿＿＿＿＿＿的部分叫磁极。

（2）在图中，两根条形磁铁用细绳悬挂，再用另两根条形磁铁分别去接近它们的一端，结果出现了如图所示的现象，请在图上标出另外两根条形磁铁上端的极性。      
（3）＿＿＿＿存在在磁体周围，它的基本性质是它对放入其中的磁体产生＿＿＿＿的作用，磁体间的相互作用就是通过＿＿＿＿发生的。

（4）磁体周围的磁感线是从磁体＿＿＿＿出来，回到磁体＿＿＿＿＿＿。

（5）地球是个大磁体，在通常情况下，小磁针的南极总会指向地理的＿＿极，实际上此时指示的是地磁的＿＿极，但是这两个极＿＿＿＿＿＿，世界上最早准确地记述这一现象的人是我国宋代的学者＿＿＿＿。

（6）完成奥斯特实验需要的器材是＿＿＿＿直导线和＿＿＿＿＿＿。

（7）决定电磁铁磁性强弱的因素是＿＿＿＿、＿＿＿＿、＿＿＿＿、＿＿＿＿。

（8）通电螺线管紧密地套在一个＿＿＿＿上，就构成了＿＿＿＿，它的优点是利用电流的通断来控制＿＿＿＿＿＿；改变电流的大小来控制＿＿＿＿＿＿；改变电流的方向来控制它的＿＿＿＿＿＿。

（9）电话的基本原理是：人对着话筒讲话，话筒把声音振动转化成＿＿＿＿＿＿，电流经听筒，听筒又把它转化成＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，这就是电话的基本原理。

（10）电话的话筒是由一个＿＿＿＿，里面装满＿＿＿＿，上面盖一个＿＿＿＿组成。

（11）电话的听筒主要由三部分组成。它们是＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿。

二、选择题。

（12）下面的哪些材料属于磁性材料？                                （    ）

      A、软磁性材料；                        B、硬磁性材料；

      C、其它电磁特性材料；                  D、金属氧化物材料。

（13）奥斯特实验表明了                                             （    ）

      A、小磁针放在导线下方就会发生偏转；  B、导线具有磁性；

      C、电流的周围存在磁场；         D、电流的磁场方向跟电流的方向有关。

（14）关于通电螺线管有以下几句说法，其中正确的是                    （    ）

      A、通电螺线管的磁场跟条形磁铁的磁场一样；

      B、通电螺线管的极性跟电流方向有关；

      C、通电螺线管的极性由安培定则来决定；

      D、通电螺线管的内部也存在磁场。

（15）关于磁场的正确说法是                                          （    ）

      A、磁体的相互作用是通过磁场发生的；  B、磁场是人们设想的，实际上并不存在。

      C、磁场是一种客观存在的物质；        D、所有磁体周围都存在磁场。

（16）磁体周围的磁感线不可能                                        （    ）

      A、从磁体的北极出来，回到磁体的南极；    B、具有方向性；

      C、相互交叉重叠；                        D、具有确定的条数。

（17）如图，小磁针处于静止状态，由此可以判定a.b两磁极是              （    ）   
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      A、a是N极，b是S极；            B、a是S极，b是N极；

      C、a是S极，b是S极；            D、a是N极，b是N极。
（18）关于条形磁铁，下列说法中不正确的是                             （    ）

      A、条形磁铁两端磁性最强，中间最弱；  B、把条形磁铁分成两段，每段仍有两个磁极；

      C、条形磁铁是用铁棒制成的；      D、把条形磁铁用绳子悬挂起来，静止后能指南北。

（19）用磁铁的一极在一根钢棒是摩擦几次，钢棒就磁化了，下面的说法正确的是  （    ）

      A、一定要用磁铁的N极；              B、一定要用磁铁的S极；

      C、一定要来回地摩擦；               D、一定要沿同一方向摩擦。

（20）当甲、乙双方利用电话通话时，甲方的话筒和乙方的听筒的连接方式是    （    ）

      A、并联；        B、串联；        C、混联；        D、不能确定。

三、作图题。

（21）试画出蹄形磁铁和地球周围磁感线的分布情况。

（22）如图，要求蹄形通电螺线管的上端为N极，下端为S极，试按要求完成导线是如何缠绕在铁心上的。
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（23）在图中闭合开关后，磁针N极向右偏转，请标出螺线管的N、S极和电源的正负极。

          
